

## ประกาศนายทะเบียนพรรคการเมือง

เรื่อง การเปลี่ยนแปลงข้อบังคับพรรคและคณะกรรมการบริหารพรรคไทยพิทักษ์ธรรม  
(เดิมชื่อพรรคแนวทางใหม่)

ตามที่นายทะเบียนพรรคการเมืองได้มีประกาศนายทะเบียนพรรคการเมือง ลงวันที่ ๔ ตุลาคม ๒๕๖๗ เรื่อง การเปลี่ยนแปลงข้อบังคับพรรคและคณะกรรมการบริหารพรรคแนวทางใหม่ และประกาศนายทะเบียนพรรคการเมือง ลงวันที่ ๒๖ มีนาคม ๒๕๖๘ เรื่อง การเปลี่ยนแปลงคณะกรรมการบริหารพรรคแนวทางใหม่ กรณี นายกรวัฒน์ หันประดิษฐ์ หัวหน้าพรรคแนวทางใหม่ ลาออกจากสมาชิกพรรคแนวทางใหม่ เป็นเหตุให้กรรมการบริหารพรรคแนวทางใหม่ที่เหลืออยู่พ้นจากตำแหน่งทั้งหมด ตามข้อบังคับพรรคแนวทางใหม่ พ.ศ. ๒๕๖๔ ข้อ ๑๔ วรรคหนึ่ง (๒) จำนวน ๕ คน นั้น

บัดนี้ หัวหน้าพรรคไทยพิทักษ์ธรรมได้แจ้งการเปลี่ยนแปลงต่อนายทะเบียนพรรคการเมือง ตามมาตรา ๓๘ แห่งพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๖๐ กรณี ที่ประชุมใหญ่สามัญพรรคแนวทางใหม่ ครั้งที่ ๑/๒๕๖๘ เมื่อวันที่ ๒๐ เมษายน ๒๕๖๘ มีมติ ดังนี้

๑. แก้ไขเปลี่ยนแปลงข้อบังคับพรรคแนวทางใหม่ พ.ศ. ๒๕๖๔ และที่แก้ไขเพิ่มเติม ดังนี้

ข้อบังคับพรรคไทยพิทักษ์ธรรม พ.ศ. ๒๕๖๘

โดยที่ประชุมใหญ่พรรคแนวทางใหม่ เมื่อวันที่ ๒๐ เมษายน พ.ศ. ๒๕๖๘ ได้มีมติแก้ไขเปลี่ยนแปลงข้อบังคับพรรคแนวทางใหม่ พ.ศ. ๒๕๖๔ และที่แก้ไขเพิ่มเติม ดังนี้

ข้อ ๑ ข้อบังคับนี้เรียกว่า “ข้อบังคับพรรคไทยพิทักษ์ธรรม พ.ศ. ๒๕๖๘”

ข้อ ๒ ข้อบังคับพรรคนี้ให้ใช้บังคับตั้งแต่วันที่ได้รับความเห็นชอบจากที่ประชุมใหญ่พรรคเป็นต้นไป

ข้อ ๓ ให้ยกเลิกข้อบังคับพรรคแนวทางใหม่ พ.ศ. ๒๕๖๔ และที่แก้ไขเพิ่มเติมทุกฉบับ

ข้อ ๔ ในข้อบังคับพรรคไทยพิทักษ์ธรรมนี้

“พรรค” หมายความว่า พรรคไทยพิทักษ์ธรรม

“ข้อบังคับพรรค” หมายความว่า ข้อบังคับพรรคไทยพิทักษ์ธรรม

“สาขาพรรค” หมายความว่า สาขาพรรคไทยพิทักษ์ธรรม

“สมาชิก” หมายความว่า สมาชิกพรรคไทยพิทักษ์ธรรม

“ที่ประชุมใหญ่” หมายความว่า ที่ประชุมใหญ่พรรคไทยพิทักษ์ธรรม

“คณะกรรมการบริหารพรรค” หมายความว่า คณะกรรมการบริหารพรรคไทยพิทักษ์ธรรม  
“คณะกรรมการสรรหา” หมายความว่า คณะกรรมการสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้ง  
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรไทยพิทักษ์ธรรม

“หัวหน้าพรรค” หมายความว่า หัวหน้าพรรคไทยพิทักษ์ธรรม

“เลขาธิการพรรค” หมายความว่า เลขาธิการพรรคไทยพิทักษ์ธรรม

“เหรียญกษาปณ์พรรค” หมายความว่า เหรียญกษาปณ์พรรคไทยพิทักษ์ธรรม

“นายทะเบียนสมาชิกพรรค” หมายความว่า นายทะเบียนสมาชิกพรรคไทยพิทักษ์ธรรม

“กรรมการบริหารพรรค” หมายความว่า กรรมการบริหารพรรคไทยพิทักษ์ธรรม

“คณะกรรมการสาขาพรรค” หมายความว่า คณะกรรมการสาขาพรรคไทยพิทักษ์ธรรม

“หัวหน้าสาขาพรรค” หมายความว่า หัวหน้าสาขาพรรคไทยพิทักษ์ธรรม

“กรรมการสาขาพรรค” หมายความว่า กรรมการสาขาพรรคไทยพิทักษ์ธรรม

“ตัวแทนพรรคประจำจังหวัด” หมายความว่า ตัวแทนพรรคไทยพิทักษ์ธรรมประจำจังหวัด

หมวด ๑

บททั่วไป

ข้อ ๕ พรรคการเมืองตามข้อบังคับนี้เรียกว่า “พรรคไทยพิทักษ์ธรรม” ชื่อย่อภาษาไทย  
“ทพธ” ชื่อภาษาอังกฤษว่า “THAI PITAK THAM PARTY” ชื่อย่อภาษาอังกฤษ “TPTT”

ข้อ ๖ เครื่องหมายพรรค และความหมาย

(๑) เครื่องหมาย



(๒) โดยมีความหมาย ดังนี้

พรรคไทยพิทักษ์ธรรมใช้สัญลักษณ์วงล้อแห่งธรรม มีสีน้ำเงิน และทอง มีตัวอักษรชื่อย่อพรรคเป็นภาษาไทยว่า ทพธ และลายกนกอยู่ภายในวงล้อแห่งธรรม ซึ่งมีความหมาย ดังนี้

สีน้ำเงิน หมายถึง การปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข

สีทอง หมายถึง ศาสนาอันรุ่งเรือง ที่ประชาชนชาวไทยยึดมั่นศาสนา บูชาธรรม

ข้อ ๗ สำนักงานใหญ่ของพรรค ตั้งอยู่ ณ ๓๙/๖ หมู่ที่ ๑๐ ตำบลไทรใหญ่ อำเภไทรน้อย จังหวัดนนทบุรี

หมวด ๒

คำประกาศอุดมการณ์ทางการเมือง

ข้อ ๘ คำประกาศอุดมการณ์ทางการเมืองของพรรคไทยพิทักษ์ธรรม คือ

(๑) พรรคไทยพิทักษ์ธรรมมุ่งพิทักษ์รักษาไว้ซึ่งสถาบันชาติ ศาสนา พระมหากษัตริย์ และเชื่อมั่นการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข สร้างการปรองดองของชาติในทุกภาคส่วน สนับสนุนให้มีการกระจายอำนาจไปยังองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นทุกระดับ โดยยึดหลักการมีส่วนร่วมของประชาชนเป็นสำคัญ

(๒) พรรคไทยพิทักษ์ธรรมมีเป้าหมายในการพัฒนาการศึกษาของประเทศให้มีคุณภาพ และมาตรฐานโดยมุ่งเน้นการให้โอกาสแก่คนทุกเพศ ทุกวัย ตลอดจนผู้พิการอย่างทั่วถึง และเท่าเทียม

(๓) พรรคไทยพิทักษ์ธรรมตระหนัก และให้ความสำคัญกับภาคการเกษตร พร้อมยกระดับคุณภาพชีวิตของเกษตรกร ในการส่งเสริม สนับสนุน การเปลี่ยนแปลงโครงสร้างการเกษตรไปสู่การเกษตรที่ทันสมัย และปลอดภัย ภายใต้ปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง และจะคำนึงถึงการเกษตรที่เป็นมิตรกับสิ่งแวดล้อม ตลอดจนความปลอดภัยของเกษตรกร และผู้บริโภค

(๔) พรรคไทยพิทักษ์ธรรมมุ่งส่งเสริม และสร้างโอกาสในการประกอบอาชีพด้วยการพัฒนาแหล่งท่องเที่ยวในแต่ละชุมชน เพื่อสร้างรายได้ พร้อมการปรับปรุงโครงสร้างพื้นฐานในการพัฒนาเมือง สนับสนุนภาคอุตสาหกรรม โดยคำนึงถึงความยั่งยืนที่ไม่กระทบต่อสิ่งแวดล้อม และมลภาวะ

(๕) พรรคไทยพิทักษ์ธรรมมุ่งพัฒนา และปฏิรูปประเทศให้ก้าวไกล ทันสมัย พร้อมรองรับการเปลี่ยนแปลงอย่างรวดเร็วด้านเทคโนโลยี การสื่อสาร สารสนเทศ พลังงาน อันส่งผลต่อการศึกษา เศรษฐกิจ สังคม การเมือง วัฒนธรรม และวิถีชีวิต เพื่อความผาสุกและความเจริญรุ่งเรืองของประเทศชาติ โดยยังคงความแข็งแกร่งของวัฒนธรรมและวิถีชีวิตอันเป็นแก่นของความเป็นไทย

(๖) พรรคไทยพิทักษ์ธรรมมุ่งส่งเสริมสนับสนุนคุณภาพชีวิต โดยมุ่งส่งเสริมสร้างสุขภาพพลานามัย ทั้งด้านร่างกาย และจิตใจ โดยมุ่งเน้นการกีฬา สาธารณสุข และความปลอดภัยสาธารณะ ของระบบคมนาคม

(๗) พรรคไทยพิทักษ์ธรรมเชื่อมั่นในคุณค่าศักดิ์ศรีความเป็นมนุษย์ เสริมสร้างความเท่าเทียมในสิทธิ เสรีภาพ ความเสมอภาค และภราดรภาพ ลดความเหลื่อมล้ำโดยเฉพาะอย่างยิ่งกับผู้ด้อยโอกาส ส่งเสริม สนับสนุน ความมีวินัยของคนในชาติ มุ่งสร้างคุณธรรม จริยธรรม ภายใต้จิตสำนึกสาธารณะ บนพื้นฐานของความซื่อสัตย์ สุจริต และยุติธรรม

#### หมวด ๓

#### นโยบายของพรรค

ข้อ ๙ นโยบายของพรรคมี ๑๐ ด้าน ได้แก่

๑. นโยบายด้านการเมืองการปกครอง เพื่อรักษาไว้ซึ่งสถาบันหลักของชาติพรรคไทยพิทักษ์ธรรม จะพิทักษ์รักษาและเทิดทูนไว้ซึ่งสถาบันชาติ ศาสนา และพระมหากษัตริย์ ตลอดจนจูนยึดมั่นในการปกครอง ในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข

๑.๑ ยึดถือหลักรัฐธรรมนูญ และปฏิบัติตามกฎหมายอย่างเป็นธรรม พรรคไทยพิทักษ์ธรรม ตระหนักว่ารัฐธรรมนูญเป็นกฎหมายสูงสุดของประเทศ จึงมุ่งมั่นที่จะให้มีการปฏิบัติตามบทบัญญัติแห่งรัฐธรรมนูญอย่างเคร่งครัด รวมทั้งปรับปรุง และพัฒนาบทบัญญัติแห่งกฎหมาย ให้มีประสิทธิภาพด้วยการสร้างกลไกทางกฎหมายให้มีความทันสมัย เพื่อรองรับการเปลี่ยนแปลงของ เศรษฐกิจ สังคม และการเมือง สามารถตอบสนองต่อความต้องการของทุกคนในสังคมได้อย่างทั่วถึง และเป็นธรรม พร้อมทั้งส่งเสริมการบริหารกระบวนการยุติธรรมให้มีความรวดเร็ว เสมอภาค และเท่าเทียมกัน ระหว่างรัฐ และเอกชน ตลอดจนมุ่งมั่นที่จะส่งเสริมให้คนในสังคมเคารพซึ่งสิทธิและหน้าที่ระหว่างกัน และรักษาไว้ ซึ่งความยุติธรรมในการบังคับใช้กฎหมาย

๑.๒ กระจายอำนาจรัฐสู่ท้องถิ่นอย่างจริงจัง พรรคไทยพิทักษ์ธรรมถือว่าการกระจายอำนาจการบริหารการปกครอง และการเลือกตั้งไปสู่ท้องถิ่น เป็นปัจจัยสำคัญของการพัฒนาประเทศ จึงมุ่งมั่นที่จะกระจายอำนาจจากรัฐสู่ท้องถิ่น เพื่อให้เกิดการกระบวนกรเรียนรู้ และกระบวนกรตัดสินใจ ในกิจการของท้องถิ่นเอง อันจะนำมาซึ่งการพัฒนาเศรษฐกิจระบบสาธารณสุขปโภค สาธารณูปการ

ตลอดจนระบบสารสนเทศขั้นพื้นฐานในท้องถิ่นอย่างทั่วถึง และเท่าเทียมกันทั่วประเทศ นอกจากนี้ ยังให้การสนับสนุนจังหวัดที่มีความพร้อมไปสู่การเป็นองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นขนาดใหญ่ โดยยึดหลัก ตามความต้องการของประชาชนในท้องถิ่นเป็นหลัก

๑.๓ เสริมสร้างโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วมทางการเมือง พรรคไทยพิทักษ์ธรรม เล็งเห็นว่าประชาธิปไตยอันแท้จริงย่อมเกิดจากการมีส่วนร่วมของประชาชน จึงมุ่งมั่นที่จะสร้างโอกาส ของประชาชนในทุกระดับ โดยเฉพาะอย่างยิ่งในระดับชุมชน และหมู่บ้าน อันเป็นหน่วยการปกครองรากฐาน ของประเทศ ให้มีส่วนร่วมในกิจกรรมและกระบวนการทางการเมือง การปกครอง ได้อย่างเป็นอิสระ ทั้งนี้ เพื่อก่อให้เกิดจิตสำนึกประชาธิปไตยในระดับชุมชนและนำไปสู่การประชาคมอย่างแท้จริง

๑.๔ ปฏิรูปและพัฒนาองค์กรทางการเมืองให้เข้มแข็ง พรรคไทยพิทักษ์ธรรมมุ่งมั่น ที่จะส่งเสริมให้ประชาชนมีส่วนร่วมในการปฏิรูปการเมือง ที่จะนำไปสู่การพัฒนาพรรคการเมือง ให้เป็นสถาบันทางการเมืองที่สำคัญ ตลอดจนส่งเสริม และสนับสนุนสภาพพัฒนาการเมืองให้มีความเข้มแข็ง เพื่อให้ตอบสนองเจตนารมณ์ทางการเมืองของประชาชน และส่งเสริมสิทธิ เสรีภาพของประชาชน ในการรวมกันเป็นกลุ่ม หมู่คณะ หรือองค์กรต่าง ๆ เพื่อรักษาไว้ซึ่งผลประโยชน์ของกลุ่ม โดยคำนึงถึง ประโยชน์ส่วนรวม

๑.๕ บริหารราชการแผ่นดินที่มีประสิทธิภาพอย่างมีธรรมาภิบาล พรรคไทยพิทักษ์ธรรม มุ่งมั่นที่จะผลักดันการบริหารราชการแผ่นดิน เพื่อก่อให้เกิดการพัฒนาทางด้านสังคม เศรษฐกิจ และความมั่นคงของประเทศอย่างยั่งยืน โดยน้อมนำปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงเป็นฐาน และคำนึงถึง ผลประโยชน์ของประเทศชาติเป็นหลัก ทั้งนี้ จะรณรงค์การสร้างจิตสำนึกของข้าราชการให้มีสำนึกของ การเป็นผู้บริการ และมีความพร้อมในการปฏิบัติงาน รวมทั้งจะส่งเสริมศักดิ์ศรี สวัสดิการ และความมั่นคง ในการปฏิบัติหน้าที่ของราชการ ส่งเสริมให้มีกระบวนการทำงานที่รวดเร็ว โปร่งใส สามารถตรวจสอบได้ โดยประชาชนตลอดจนการจัดให้มีศูนย์บริหารราชการแบบครบวงจรในพื้นที่พิเศษ เพื่อให้การบริหารราชการ มีประสิทธิภาพ และประสิทธิผลมากขึ้น อีกทั้งยังสามารถปรับเปลี่ยนให้สอดคล้องกับสภาพเศรษฐกิจ และสังคม

## ๒. นโยบายด้านการศึกษา

๒.๑ พรรคไทยพิทักษ์ธรรมให้ความสำคัญกับผู้รับการศึกษา และบุคลากรทางการศึกษา รวมไปถึงกระบวนการศึกษามีหลายรูปแบบ เพื่อตอบสนองความต้องการของผู้เรียน และพัฒนาให้ตรง และสอดคล้องกับการพัฒนาประเทศ พรรคไทยพิทักษ์ธรรมตระหนักถึงความสำคัญของการพัฒนาของเด็กและเยาวชน

เพื่อให้เติบโตเป็นมนุษย์ที่มีศักยภาพ และประสิทธิภาพในการดำรงชีวิต จึงให้ความสำคัญต่อการพัฒนาทางด้านสติปัญญา สภาพจิตใจ และสุขภาพกาย โดยจะส่งเสริมการเรียนการสอนที่ปลูกฝังคุณธรรม จริยธรรม ให้ผู้เรียนจัดให้มีพัฒนาการอย่างเหมาะสม โดยการจัดโครงการอาหารกลางวันเป็นสวัสดิการสำหรับนักเรียน ส่งเสริมให้ทุกคนเข้าสู่ระบบการศึกษาอย่างมีประสิทธิภาพ ให้มีการเรียนฟรีในระดับการศึกษาขั้นพื้นฐาน รวมทั้งจัดหาทุนการศึกษาเพื่อให้สามารถเข้าสู่ระบบการศึกษาที่สูงขึ้น และสร้างโอกาสในการเรียนรู้ตลอดชีวิต รวมทั้งจัดระบบการแนะแนวการศึกษาเพื่อให้ผู้รับการศึกษาสามารถกำหนดเป้าหมายทางการศึกษา เพื่อการดำรงชีวิตของตนได้อย่างเหมาะสมและสามารถตอบสนองต่อสังคมและประเทศชาติอย่างสูงสุด

๒.๒ พัฒนาคุณภาพครูและบุคลากรทางการศึกษา มุ่งเน้นการปลูกฝังจิตสำนึกคุณธรรมและความอาทรต่อผู้รับการศึกษา แก่ครูผู้สอน โดยมีการบรรจุหลักสูตรคุณธรรม จริยธรรม และหน้าที่พลเมือง เข้าในหลักสูตรทุกช่วงชั้นอย่างเหมาะสม รวมทั้งจัดสวัสดิภาพ และสวัสดิการครู ส่งเสริมให้เกิดการฝึกอบรมวิทยากร และองค์ความรู้ใหม่ ๆ ที่ทันสมัยแก่ครู และบุคลากรทางการศึกษา รวมทั้งการสร้างแรงจูงใจให้ครูกลับถิ่นฐานบ้านเกิด เพื่อการพัฒนาคุณภาพการศึกษาของสังคมในท้องถิ่นต่าง ๆ และจะสนับสนุนให้ประชาชนชาวบ้านมีส่วนร่วมในการให้การศึกษาให้เพิ่มยิ่งขึ้น

๒.๓ ส่งเสริมหลักสูตรการเรียนการสอนอย่างบูรณาการ พรรคไทยพิทักษ์ธรรม มุ่งส่งเสริมให้หลักสูตรการศึกษาประกอบไปด้วยการเรียนการสอน การปฏิบัติที่มีทางด้านวิชาการ และแนวทางการดำรงชีวิต ตลอดจนเป็นหลักสูตรที่สร้างความรู้ ความเข้าใจ ที่ถูกต้องในการสืบสานขนบธรรมเนียม ประวัติศาสตร์แห่งท้องถิ่น และวัฒนธรรมของชาติ ส่งเสริมให้ผู้เรียนกล้าคิด กล้าทำอย่างมีสติ และมีเหตุผล มีความรักในถิ่นกำเนิด ทั้งนี้ โดยเปิดโอกาสให้ผู้บริหารสถานศึกษา และชุมชนมีส่วนร่วมในการจัดทำหลักสูตรการศึกษา และประเมินผลการจัดระบบศึกษานำเทคโนโลยีสารสนเทศเข้ามาใช้ในการจัดการเรียนการสอน จัดให้มีตำราเรียนและอุปกรณ์การเรียนการสอนที่ทันสมัยเหมาะสมกับหลักสูตรการศึกษาของผู้เรียนในทุกมิติ รวมทั้งบุคคลพิเศษ เช่น ผู้พิการ และผู้มีปัญญาเลิศ ตลอดจนพัฒนาห้องสมุดให้เป็นแหล่งข้อมูลทางการศึกษาที่ครบวงจร

๒.๔ เพิ่มศักยภาพการบริหารการศึกษา พรรคไทยพิทักษ์ธรรมให้ความสำคัญต่อการพัฒนาศักยภาพของสถานศึกษา โดยจะส่งเสริมและสนับสนุนการกระจายอำนาจเพื่อองค์กรปกครอง

ส่วนท้องถิ่น ชุมชน องค์กรศาสนา และภาคเอกชน เข้ามามีส่วนร่วมในการศึกษาทุกระดับ และจะมุ่งส่งเสริมการจัดให้มีสถานศึกษาขึ้นในทั่วทุกภูมิภาคอย่างเพียงพอ เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพของการบริหารจัดการจัดการศึกษา จะสร้างเครือข่ายความร่วมมือระหว่างสถานศึกษาของไทยกับนานาชาติ เพื่อเป็นการแลกเปลี่ยนนักเรียน นักศึกษา วิทยากรทางการศึกษา ข้อมูลความรู้ทางวิชาการ และวิธีการบริหารจัดการ ตลอดจน เทคโนโลยีการศึกษาระหว่างกัน รวมทั้งการจัดสรรทรัพยากรเพื่ออุดหนุนสถานศึกษาอย่างเป็นธรรม และเหมาะสมกับสภาพของแต่ละสถานศึกษา

### ๓. นโยบายด้านการเกษตร

๓.๑ ส่งเสริมแนวทางเกษตรทฤษฎีใหม่ พรรคไทยพิทักษ์ธรรมจะส่งเสริมแนวทางเกษตรทฤษฎีใหม่เพื่อเป็นแนวทางในการบริหารจัดการที่ดิน และน้ำ สำหรับการเกษตรในที่ดินขนาดเล็ก ให้เกิดประโยชน์สูงสุด มีแหล่งน้ำเพียงพอที่จะสามารถปลูกพืชในที่ดินที่มีอยู่ได้ตลอดปี และใช้แรงงานในครัวเรือน ปลูกพืชผสมผสานทำให้เกษตรกรมีผลผลิต และความพอเพียงที่เลี้ยงตัวเองได้ อย่างพอมีพอกิน สามารถพึ่งตนเองได้ โดยการอบรมให้ความรู้เกี่ยวกับการทำเกษตรทฤษฎีใหม่ ติดตามให้คำแนะนำแก่เกษตรกรอย่างทั่วถึงและครบวงจร ตลอดจนจัดหาตลาด กำหนดชนิดสินค้าที่ตลาดต้องการ ทั้งตลาดชุมชนและตลาดระดับประเทศหรือต่างประเทศ

๓.๒ สนับสนุนองค์กรภาคเกษตรและสหกรณ์ พรรคไทยพิทักษ์ธรรมตระหนัก อยู่เสมอว่าประชาชนส่วนใหญ่ในประเทศประกอบอาชีพเกษตรกรรม จึงมุ่งมั่นที่จะสนับสนุน ส่งเสริม ระบบสหกรณ์การเกษตร และวิสาหกิจชุมชนด้านการเกษตร รวมถึงการวางระบบบริหารจัดการ ด้านการผลิตการเงิน และการตลาด อย่างมีประสิทธิภาพ พรรคไทยพิทักษ์ธรรมจะมุ่งมั่น และสนับสนุนสภาเกษตรกรแห่งชาติให้เข้มแข็งเพื่อที่จะคุ้มครองและรักษาผลประโยชน์ของเกษตรกร รวมทั้งให้เกษตรกรมีส่วนร่วมในการเสนอแนะนโยบายและวางแผนพัฒนาการเกษตรอย่างมีระบบ

๓.๓ ปรับโครงสร้างภาคเกษตรกร พรรคไทยพิทักษ์ธรรมจะกำหนดพื้นที่คุ้มครองทางการเกษตร เพื่ออนุรักษ์ สงวน คุ้มครองพื้นที่เกษตรกรรมซึ่งเป็นวัฒนธรรมการเกษตรของประเทศ ให้คงอยู่สนับสนุนให้มีการจัดการพัฒนาและฟื้นฟูที่เสื่อมโทรมที่ดินเพื่อการเกษตร ส่งเสริมการใช้น้ำ อย่างมีประสิทธิภาพเพื่อประโยชน์ในการผลิต มีการกำหนดเขตพื้นที่เฉพาะเพื่อให้มีการพร้อมปลูก ที่เหมาะสมกับศักยภาพของพื้นที่การเกษตรและโอกาสทางการตลาดของพืชแต่ละชนิด ตลอดจนการสนับสนุน

การพัฒนาการเกษตรในรูปของนิคมการเกษตร โดยบูรณาการระหว่างหน่วยงานของรัฐและเอกชน ในการพัฒนาการเกษตรแบบครบวงจรของฐานะทางการเงินของประเทศ ควบคู่กับการสร้างความเติบโตทางเศรษฐกิจในอัตราที่เหมาะสม และในทิศทางที่สอดคล้องกับสภาพเศรษฐกิจสังคมของแต่ละท้องถิ่น

๓.๔ ส่งเสริมเกษตรกรให้เข้มแข็ง พรรคไทยพิทักษ์ธรรมจะสนับสนุนให้มีการฟื้นฟูอาชีพให้แก่เกษตรกร และส่งเสริมให้เกษตรกรเข้าถึงแหล่งทุนที่รัฐบาลจัดให้อย่างเสมอภาค และทั่วถึง เพื่อแก้ไขปัญหาหนี้สินของภาคเกษตรกร ส่วนการแก้ไขปัญหาภัยได้ภาคเกษตรกรที่ตกต่านั้นจะเน้นการเพิ่มผลผลิตทางการเกษตรด้วยการเพิ่มผลผลิตต่อพื้นที่ ลดต้นทุนการผลิต นอกจากนี้จะมีการสร้างระบบประกันความเสี่ยงทางการเกษตรให้กับเกษตรกร และเพิ่มมูลค่าของสินค้าเกษตร ทั้งทางด้านการเปลี่ยนแปลง ด้านราคา และความเสียหายจากภัยธรรมชาติ รวมทั้งสนับสนุนให้ปราชญ์ชาวบ้านเข้ามามีบทบาทในการถ่ายทอดองค์ความรู้ บุคลากรภาคการเกษตรที่ยั่งยืนและภูมิปัญญาท้องถิ่นตลอดจนสร้างเกษตรกรรุ่นใหม่

๓.๕ เพิ่มประสิทธิภาพของการจัดการภาคเกษตรแบบครบวงจร พรรคไทยพิทักษ์ธรรมเชื่อมั่นว่าการพัฒนาทางการเกษตรของประเทศที่ยั่งยืน และสร้างขีดความสามารถในการแข่งขันนั้น จะต้องส่งเสริมการวิจัย การพัฒนา และการสร้างนวัตกรรมทางการเกษตรอย่างครบวงจร เพื่อลดรายจ่าย และเพิ่มมูลค่าให้สินค้าการเกษตร ส่งเสริมการบริหารจัดการต้นทุน การตลาด ระบบโลจิสติกส์ ต้นทุน และปรับปรุงโครงสร้างคุณภาพสินค้าการเกษตร โดยบูรณาการภาคีที่เกี่ยวข้อง ทั้งภาครัฐ ภาคเอกชน และเกษตรกรบนพื้นฐานของผลประโยชน์ที่เป็นธรรม

๓.๖ ดำรงความเป็นแหล่งผลิตอาหารที่มั่นคงและปลอดภัย พรรคไทยพิทักษ์ธรรมมุ่งมั่นที่จะผลิตพัฒนาคุณภาพสินค้าการเกษตร เพื่อสร้างความเชื่อมั่นให้แก่ผู้บริโภค โดยจะมีการส่งเสริมระบบการผลิตให้ปลอดภัย มีคุณภาพ มีมาตรฐาน และมีผลผลิตเพียงพอต่อการบริโภคของประชาชน ภายในประเทศรวมไปถึงการส่งออกไปยังต่างประเทศ เพื่อสร้างรายได้หลักให้กับประเทศ พรรคไทยพิทักษ์ธรรมตระหนักถึงความสำคัญของข้าวซึ่งมีความสำคัญต่อประเทศชาติในหลายมิติ ทั้งในด้านเศรษฐกิจ สังคม วัฒนธรรมสิ่งแวดล้อม และความมั่นคงทางอาหาร จึงมุ่งมั่นที่จะลดความเสี่ยง สร้างคุณภาพชีวิตที่ดีให้แก่ชาวนา การเพิ่มผลผลิต และมูลค่าของข้าว ขยายและพัฒนาด้านการตลาดทั้งในประเทศ และต่างประเทศ ลดการเอารัดเอาเปรียบทางการค้า รวมทั้งลดห่วงโซ่อุปสงค์อุปทานให้มีระยะสั้นลง

#### ๔. นโยบายด้านเศรษฐกิจ

๔.๑ ยึดถือหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง พรรคไทยพิทักษ์ธรรมจะส่งเสริมหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงเพื่อให้ประชาชนได้รับประโยชน์จากการเติบโตทางเศรษฐกิจอย่างทั่วถึงเป็นธรรม และยั่งยืน พึ่งพาตนเองได้ตามหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง โดยการส่งเสริมและพัฒนาในองค์ประกอบที่เกี่ยวข้อง อันเป็นการต่อยอดในการนำไปใช้โดยมีหลักการและเครื่องมือที่มีความชัดเจน ประสานสร้างความเข้าใจในหน่วยงานของรัฐ นำหลักของปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงไปใช้ในการพัฒนาเศรษฐกิจให้มีความเข้าใจ มีแผนการดำเนินการ สนับสนุนและส่งเสริมธุรกิจขนาดเล็ก ขนาดกลาง และขนาดใหญ่ นำหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงไปใช้เพื่อให้ธุรกิจนั้นมีเสถียรภาพเป็นหลักประกันในเรื่องของความมั่นคงของกิจการ

๔.๒ รักษาเสถียรภาพทางการเงิน พรรคไทยพิทักษ์ธรรมเชื่อมั่นในการดูแลรักษาเสถียรภาพทางการเงินอย่างใกล้ชิด เพื่อให้การเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจเป็นไปได้อย่างเข้มแข็ง สร้างความเชื่อมั่นในระบบเศรษฐกิจให้เกิดขึ้นทั้งภายในประเทศและต่างประเทศ ให้ความสำคัญต่อการใช้มาตรการทางการเงิน

๔.๓ รักษาวินัยการคลัง พรรคไทยพิทักษ์ธรรมตระหนักว่าการรักษาเสถียรภาพทางการคลังและการพัฒนาเพื่อการเจริญเติบโตของเศรษฐกิจประเทศนั้นคือพันธะหลัก เพื่อสร้างคุณภาพชีวิตที่ดีแก่ประชาชนโดยรวมของประเทศอย่างเท่าเทียมกัน จึงมุ่งมั่นให้ความสำคัญต่อการรักษาวินัยทางการคลัง เพื่อเป็นการรักษาเสถียรภาพทางเศรษฐกิจรวมไปถึง เพื่อมุ่งมั่นสร้างโอกาสและความเป็นธรรมทางเศรษฐกิจให้เกิดขึ้นในสังคม โดยจะเน้นดำเนินมาตรการการคลังเพื่อประชาชน เพื่อกระจายรายได้ กระจายโอกาส และกระจายอำนาจในการบริหารจัดการทรัพยากรไปสู่ท้องถิ่น และชุมชนอันจะนำมาซึ่งความเข้มแข็งให้แก่เศรษฐกิจชุมชน

๔.๔ ส่งเสริมการพัฒนากองทุนเพื่อเพิ่มรายได้ พรรคไทยพิทักษ์ธรรมส่งเสริมการพัฒนากองทุนอย่างยั่งยืนของประเทศ เพื่อสร้างงาน สร้างรายได้ และความอยู่ดีกินดีของประชาชน โดยจะสนับสนุนให้มีการพัฒนาแหล่งท่องเที่ยวใหม่ควบคู่ไปกับการรักษาแหล่งท่องเที่ยวเดิม โดยคำนึงถึงการรักษาสีน้ำเงินและวัฒนธรรมชาติ ทั้งนี้ จะส่งเสริมการมีวัฒนธรรมของชุมชนให้มีความตระหนักรู้ถึงคุณค่าความหวงแหนในทรัพยากรธรรมชาติ และประวัติศาสตร์ของชุมชน นอกจากนี้จะส่งเสริมให้มีการลงทุนด้านการท่องเที่ยวเพิ่มมากขึ้น โดยเฉพาะในพื้นที่แหล่งท่องเที่ยว

ที่มีศักยภาพ เช่น พื้นที่จังหวัดลุ่มอารยธรรมภาคเหนือ พื้นที่จังหวัดเชื่อมโยงทางภาคใต้ตอนบน กลุ่มจังหวัดลุ่มแม่น้ำภาคกลาง กลุ่มจังหวัดภาคตะวันออก และภาคอีสาน เป็นต้น ตลอดจนเร่งรัดให้มีการพัฒนามาตรฐานการบริการด้านการท่องเที่ยวของไทย การเพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขันกับต่างประเทศ โดยจะสนับสนุนให้หน่วยงานของรัฐและเอกชนร่วมมือกันในการขับเคลื่อนอุตสาหกรรมท่องเที่ยว จะสนับสนุนและเร่งรัดการแก้ไขปัญหาอุปสรรคต่าง ๆ ในด้านกฎระเบียบเพื่อสร้างแรงจูงใจแก่นักลงทุนทั้งจากในและต่างประเทศ ตลอดจนเร่งพัฒนาศักยภาพบุคลากรด้านการท่องเที่ยวของไทย เพื่อรองรับเศรษฐกิจการค้าเสรีในภูมิภาค โดยเฉพาะในกลุ่มอาเซียนและกลุ่ม GMS

๔.๕ ปรับปรุงโครงสร้างอุตสาหกรรม พรรคไทยพิทักษ์ธรรมให้ความสำคัญต่อการปรับปรุงโครงสร้างอุตสาหกรรมของประเทศ โดยคำนึงถึงผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมชุมชน ด้วยการพัฒนาระบบโลจิสติกส์และเทคโนโลยีเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพการผลิตสร้างมูลค่าเพิ่ม และลดต้นทุนการผลิตอำนวยความสะดวกทางการค้าตลอดจนพัฒนาอุตสาหกรรมใหม่ และขยายตลาดในอุตสาหกรรมที่ไทยมีศักยภาพทั้งตลาดในประเทศและตลาดต่างประเทศ พัฒนาฝีมือแรงงานให้ตรงกับความต้องการของตลาดแรงงานอุตสาหกรรม แก้ไขกฎระเบียบ และปัญหาที่มีอยู่ในปัจจุบันของอุตสาหกรรมนั้น ๆ สร้างตราสัญลักษณ์ของไทย รวมทั้งปรับปรุงมาตรการการส่งเสริมการลงทุนให้จูงใจทั้งนักลงทุนไทยและต่างประเทศ นอกจากนี้พรรคไทยพิทักษ์ธรรมจะพัฒนาโครงสร้างพื้นฐานและสร้างความเชื่อมโยงของอุตสาหกรรมในภูมิภาคอาเซียน โดยเน้นการพัฒนาโครงสร้างพื้นฐานในภูมิภาคเพื่อการกระตุ้นเศรษฐกิจ ทั้งนี้ จะสร้างความเชื่อมั่นและสร้างภาพลักษณ์ด้วยการปรับปรุงคุณภาพและมาตรฐานสินค้าให้ทัดเทียมในระดับสากลด้วยการกระตุ้นให้เอกชนลงทุนด้านนวัตกรรมและเทคโนโลยี รวมทั้งมีการรับรองมาตรฐานที่สากลยอมรับ

๔.๖ สนับสนุนวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม พรรคไทยพิทักษ์ธรรมมุ่งสร้างผู้ประกอบการอุตสาหกรรมขนาดกลางและขนาดย่อมให้มีความเป็นมืออาชีพ พร้อมรับกับการเปลี่ยนแปลงของเศรษฐกิจในปัจจุบัน รวมทั้งปรับปรุงมาตรฐานการปล่อยสินเชื่อให้สอดคล้องกับสภาพเศรษฐกิจ เพื่อให้สามารถเข้าถึงแหล่งเงินทุนได้อย่างทั่วถึง และเหมาะสม ปรับปรุง และพัฒนาให้มีมาตรฐานเป็นที่ยอมรับ รวมทั้งการสร้างนวัตกรรมใหม่ ๆ จากภูมิปัญญาชาวบ้าน ตลอดจนสร้างช่องทางตลาดให้ผู้ซื้อผู้ขายสามารถเข้าถึงสินค้าที่ผลิตจากผู้ผลิต ผู้ประกอบการอุตสาหกรรมขนาดกลางและขนาดย่อมได้มากขึ้น โดยการโฆษณาประชาสัมพันธ์ผ่านสื่อต่าง ๆ ทั้งของภาครัฐและภาคเอกชน

๔.๗ บริหารการจัดการส่งออกแบบครบวงจร พรรคไทยพิทักษ์ธรรมจะพัฒนา ระบบโลจิสติกส์ ปรับปรุงระบบ และลดขั้นตอนที่เกี่ยวข้องกับการส่งออกทั้งระบบ เพื่อให้การส่งออกเป็นไป ด้วยความรวดเร็วตรงต่อเวลามีต้นทุนขนส่งที่ลดลงและอำนวยความสะดวกให้แก่ผู้ส่งออกด้วยการเชื่อมโยง ระบบขนส่งให้มีความสอดคล้องกันทั้งระบบ ลดขั้นตอนทางเอกสาร โดยใช้ระบบเทคโนโลยีสารสนเทศให้มากขึ้น เช่น ระบบตรวจร่วมจุดเดียว ระบบพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ ประสานความร่วมมือกับประเทศคู่ค้า เพื่อลดขั้นตอนทางเอกสารและการตรวจสอบสินค้า รวมทั้งส่งเสริมให้ผู้ส่งออกผลิตสินค้าที่มีมาตรฐาน สอดคล้องกับกฎระเบียบมาตรฐานของประเทศคู่ค้า ตลอดจนพัฒนาบรรจุภัณฑ์ให้มีความสะดวกต่อการขนส่ง ช่วยปกป้องสินค้าระหว่างการขนส่ง รวมทั้งช่วยรักษาสินค้าให้มีระยะเวลาคุณภาพที่ยาวนานขึ้น

#### ๕. นโยบายด้านวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี

๕.๑ ส่งเสริมการพัฒนาด้านวิทยาศาสตร์ พรรคไทยพิทักษ์ธรรมตระหนักว่าวิทยาศาสตร์ เป็นปัจจัยสำคัญในการพัฒนาประเทศและการดำเนินชีวิตประจำวัน จึงมุ่งมั่นส่งเสริมพัฒนา ด้านวิทยาศาสตร์ โดยจะจัดสรรงบประมาณอย่างเพียงพอในการวิจัย ค้นคว้า รวมทั้งจะมีการพัฒนา บุคลากรนักวิทยาศาสตร์ให้ทัดเทียมกับนานาชาติประเทศ ในขณะเดียวกันจะส่งเสริมให้ประชาชนทั่วไป เรียนรู้เกี่ยวกับวิทยาศาสตร์อันจะนำมาซึ่งการพัฒนาคุณภาพชีวิตของประชาชน

๕.๒ ส่งเสริมการพัฒนาเทคโนโลยี พรรคไทยพิทักษ์ธรรมมุ่งมั่นที่จะสร้างเทคโนโลยี และนวัตกรรม โดยการส่งเสริมการประดิษฐ์ หรือการคิดค้นสิ่งใหม่ ๆ ที่สอดคล้องกับทรัพยากร และความต้องการของประเทศ อันมีเป้าหมายเพื่อลดการนำเข้าเทคโนโลยีจากต่างประเทศ จนสามารถ พึ่งพาตนเองทางเทคโนโลยีได้ในอนาคต

#### ๖. นโยบายด้านสังคม

๖.๑ สร้างสถาบันครอบครัวให้มีความอบอุ่น พรรคไทยพิทักษ์ธรรมตระหนักถึง ความสำคัญของสถาบันครอบครัวที่อบอุ่นอันเป็นรากฐานของสังคม จึงมุ่งมั่นที่จะสร้างความเข้มแข็ง ให้เกิดขึ้นกับสถาบันครอบครัวอย่างสอดคล้องกับสภาพเศรษฐกิจและสังคม เพื่อป้องกันและบรรเทา ปัญหาสังคม ตลอดจนให้การสนับสนุนขนบธรรมเนียมประเพณีและความเป็นอยู่ที่ดีตามแบบครอบครัวคนไทย

๖.๒ สร้างสวัสดิภาพให้กับเด็ก สตรี ผู้มีความหลากหลายทางเพศ ผู้สูงอายุ ผู้พิการ และผู้ด้อยโอกาส พรรคไทยพิทักษ์ธรรมมุ่งมั่นให้ความสำคัญต่อการจัดให้มีเครือข่ายความร่วมมือ

ของหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ทั้งภาครัฐและภาคเอกชนในการสนับสนุนจัดตั้งสถานรับเลี้ยงเด็กก่อนวัยเรียน และศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก ภายใต้การควบคุมมาตรฐานอย่างใกล้ชิด ให้ความสำคัญกับการแก้ไขปัญหาเด็กไร้บ้าน ป้องกันคุ้มครองสตรีจากการถูกล่วงละเมิด และการถูกทารุณกรรม ส่งเสริมและคุ้มครองสิทธิของผู้มีความหลากหลายทางเพศ จัดสวัสดิการที่เหมาะสมแก่ผู้สูงอายุ พื้นฟูพัฒนาผู้พิการ และผู้ด้อยโอกาสให้ได้รับการศึกษา การพัฒนาคนให้สามารถดำรงชีวิตอยู่ในสังคมได้อย่างภาคภูมิใจ รวมทั้งจะสนับสนุนให้ผู้ด้อยโอกาสสามารถเข้าถึงแหล่งงานและบริการสวัสดิการสาธารณสุขอย่างเป็นธรรม พร้อมทั้งปรับปรุงกฎหมายที่เป็นประโยชน์ให้มีประสิทธิภาพ และทันสมัยในการคุ้มครองสวัสดิภาพของเด็ก สตรี ผู้มีความหลากหลายทางเพศ ผู้สูงอายุ ผู้พิการ และผู้ด้อยโอกาส

๖.๓ ยกระดับคุณภาพชีวิตของประชาชน พรรคไทยพิทักษ์ธรรมมุ่งมั่นที่จะส่งเสริมบริการสาธารณสุขที่เอื้อต่อการยกระดับคุณภาพชีวิต และมาตรฐานความเป็นอยู่ที่ดีของประชาชน และจะเคร่งครัดต่อการสร้างมาตรฐานความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน เร่งแก้ไขปัญหายาเสพติด ตลอดจนการแก้ไขปัญหาชุมชนแออัด ปัญหาจราจรติดขัดในเขตเมือง รวมทั้งการเพิ่มประสิทธิภาพในการป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย

๖.๔ พัฒนาฝีมือแรงงานและคุ้มครองสวัสดิภาพของผู้ใช้แรงงาน พรรคไทยพิทักษ์ธรรมมุ่งมั่นที่จะพัฒนาฝีมือแรงงานให้มีความสอดคล้องกับความสนใจของแต่ละบุคคลบนพื้นฐานความต้องการของตลาดแรงงาน พัฒนาระบบประกันสังคมให้มีประสิทธิภาพและอำนวยความสะดวกสำหรับผู้ใช้งานให้เกิดเป็นรูปธรรมอย่างแท้จริง โดยให้ความสำคัญต่อการคุ้มครองสวัสดิภาพของแรงงานเด็ก สตรี และส่งเสริมให้มีระบบแรงงานสัมพันธ์ กระบวนการในการระงับข้อพิพาทแรงงานรวดเร็ว และเป็นธรรม สร้างมาตรฐานจูงใจและเคร่งครัดต่อการจัดระบบความปลอดภัยในการทำงาน รวมถึงให้สวัสดิการแก่ผู้ใช้งาน สนับสนุนให้ผู้ใช้งานมีเสรีภาพและได้รับความคุ้มครองในการจัดตั้งสหภาพแรงงาน

๖.๕ บริการสาธารณสุขอย่างทั่วถึง พรรคไทยพิทักษ์ธรรมมุ่งมั่นที่จะปรับปรุงบริการสาธารณสุข โดยพัฒนาบุคลากรทางการแพทย์ และจัดให้มีเครื่องมือทางการแพทย์ที่ทันสมัย ยกระดับสถานอนามัยให้เป็นโรงพยาบาลประจำตำบล เพิ่มงบประมาณพัฒนาครุภัณฑ์แก่ระบบโรงพยาบาลให้เพียงพอ ส่งเสริม สนับสนุนการวิจัยทางการแพทย์แผนไทย โดยอาศัยภูมิปัญญาชาวบ้าน

เพื่อเป็นแพทย์ทางเลือกสำหรับประชาชน เสริมสร้างความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการกินอยู่และสุขภาพอนามัยที่ดีของประชาชน โดยผ่านกลไกของอาสาสมัครสาธารณสุขประจำหมู่บ้าน เพื่อเป็นยุทธศาสตร์สำคัญในการป้องกันการเกิดโรค

๖.๖ พัฒนาระดับความปลอดภัยสาธารณะ พรรคไทยพิทักษ์ธรรมมุ่งมั่นที่จะพัฒนาระบบความปลอดภัยสาธารณะ ทั้งการพัฒนาระบบทรัพยากร กลไกการจัดการความเสี่ยงจากสาธารณภัย อุบัติเหตุ สนับสนุนการบริหารจัดการระบบความปลอดภัยทางถนนอย่างสอดคล้องประสานกัน ปรับปรุงระบบและรูปแบบการเตือนภัยการช่วยเหลือกู้ภัยให้มีประสิทธิภาพ ดำเนินการจัดการเยียวยาผู้ประสบภัย การฟื้นฟู บูรณะพื้นที่ประสบภัยที่ได้รับความเสียหายด้วยความรวดเร็วทั่วถึงและเป็นธรรม ให้ความรู้และเสริมสร้างความปลอดภัยผ่านทางสถาบันทางสังคม เพื่อป้องกันการเกิดอุบัติเหตุ และการดูแลตนเองของครอบครัวและชุมชนที่อาศัยอยู่ในยามที่เกิดภัย

๖.๗ ส่งเสริมการกีฬา พรรคไทยพิทักษ์ธรรมตระหนักถึงความสำคัญของการกีฬาต่อการพัฒนาสุขภาพและศักยภาพของคน จึงมุ่งมั่นที่จะให้การกีฬาเป็นยุทธศาสตร์ในการพัฒนาประชากรทั้งในด้านสุขอนามัยและสภาพจิตใจ ทั้งนี้ จะส่งเสริมการเล่นกีฬาในหมู่ประชากรทุกกลุ่ม โดยสนับสนุนการจัดสร้างสนามกีฬาและอุปกรณ์กีฬาให้เพียงพอ และส่งเสริมสนับสนุนพัฒนาการกีฬาของชาติให้พัฒนาไปสู่กีฬาแห่งความเป็นเลิศและกีฬาอาชีพ แก้ไขปรับปรุงกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับการกีฬาให้มีประสิทธิภาพ

๖.๘ ทะนุบำรุงศาสนา อนุรักษ์ พัฒนาศิลปะและวัฒนธรรมไทย พรรคไทยพิทักษ์ธรรมมุ่งมั่นที่จะส่งเสริมการเรียนรู้ในการใช้หลักธรรมะในพระพุทธศาสนาและทุกศาสนาตามบริบทของประชาชนในพื้นที่ มาสั่งสอนอบรมปฏิบัติในทุกช่วงชั้นวัยของประชาชนในสังคม ตามความเชื่อของบุคคลและชุมชนนั้น

๖.๙ ส่งเสริม พัฒนา สนับสนุน รักษาศิลปวัฒนธรรมไทยให้แสดงออกอย่างโดดเด่นชัดเจนถูกต้องในทุก ๆ ด้าน การแสดง การแต่งกาย การละเล่น วัฒนธรรมตามขนบธรรมเนียมประเพณีในแต่ละพื้นที่อย่างเหมาะสม ซึ่งเป็นสมบัติสืบทอดรุ่นสู่รุ่น นำธรรมะมาใช้ในการดำรงชีวิตอย่างวิถีธรรมของพุทธศาสนิกชน มุ่งมั่นอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรมไทยโดยการนำศิลปวัฒนธรรมท้องถิ่นและภูมิปัญญาไทยมาใช้ศึกษา ค้นคว้า วิจัย ฟื้นฟู พัฒนา และเผยแพร่ให้เกิดความรู้

ความเข้าใจในประวัติศาสตร์ศิลปะและวัฒนธรรมของชาติ ส่งเสริมให้ประชาชนนำศิลปวัฒนธรรมมาประยุกต์ใช้ในการดำรงชีวิต อันจะนำไปสู่การเกิดศิลปะและวัฒนธรรม โดยธรรมชาติเพื่อพัฒนาเป็นวัฒนธรรมที่ดีของชาติต่อไป

๖.๑๐ นำกิจการทางศาสนาทุกศาสนาเข้าสู่ภายใต้การดูแลของกรมศาสนา พัฒนาส่งเสริมตามบริบทของทุกศาสนา ตามความเชื่อที่ไม่ขัดต่อกฎหมายและรัฐธรรมนูญ แห่งราชอาณาจักรไทย

#### ๗. นโยบายด้านการพัฒนาสาธารณูปโภคขั้นพื้นฐาน

๗.๑ พัฒนาบริการสาธารณูปโภคขั้นพื้นฐานที่เป็นธรรม พรรคไทยพิทักษ์ธรรม มุ่งมั่นพัฒนาระบบสาธารณูปโภคขั้นพื้นฐาน อาทิเช่น ไฟฟ้า น้ำประปา เพื่อการอุปโภคบริโภคที่มีความจำเป็นในการดำรงชีวิตของประชาชนทั่วไป โดยเฉพาะประชาชนในชนบทให้มีความเป็นธรรม เพื่อยกระดับประชาชนในสังคมชนบทให้เท่าเทียมกับประชาชนในสังคมเมือง

๗.๒ พัฒนาการคมนาคมขนส่ง พรรคไทยพิทักษ์ธรรมมุ่งมั่นที่จะพัฒนาระบบคมนาคมขนส่งให้มีคุณภาพมีประสิทธิภาพ มีความปลอดภัย และเพียงพอที่จะรองรับต่อความต้องการของประชาชนได้ในทุกภูมิภาค จัดทำถนนลาดยางไว้ให้ทั่วถึงทุกหมู่บ้านและจัดการระบบขนส่งมวลชน ทั้งระบบล้อ ระบบรางในเขตเมืองให้ครอบคลุมทุกพื้นที่อย่างมีประสิทธิภาพและคุ้มค่า เพื่อพัฒนาประสิทธิภาพและความสามารถในการแข่งขันด้านการบริการขนส่งทั้งการขนส่งทางบก การขนส่งทางน้ำ พานิชย์นาวิ การขนส่งทางอากาศ และการขนส่งระบบท่อ อีกทั้งพัฒนาเส้นทางคมนาคมเชื่อมโยงไปยังประเทศต่าง ๆ ให้เป็นระบบโครงข่ายขนส่งนานาชาติที่สมบูรณ์

๗.๓ พัฒนาการสื่อสารโทรคมนาคมและระบบสารสนเทศ พรรคไทยพิทักษ์ธรรม มุ่งมั่นที่จะพัฒนาระบบการสื่อสารโทรคมนาคมและเทคโนโลยีสารสนเทศให้มีคุณภาพ มีความหลากหลายของบริการ และมีอัตราค่าบริการที่สมเหตุสมผลตามมาตรฐานสากล มีนวัตกรรมและบริการที่หลากหลาย รวมทั้งสามารถรองรับต่อความต้องการของประชาชนในทุกภูมิภาคได้ ทั้งนี้ ส่งเสริมให้ประชาชนมีความรู้เท่าทันสื่อสารสนเทศ เพื่อยกระดับมาตรฐานในการดำรงชีวิต การติดต่อสื่อสาร การเข้าถึงข่าวสารข้อมูล และการพัฒนาเศรษฐกิจโดยรวมของประเทศ ซึ่งจะส่งเสริมให้มีการแข่งขันในการให้บริการกิจการโทรคมนาคมอย่างเสรี และเป็นธรรม กำหนดมาตรฐานในการกำกับดูแลต่อการประกอบกิจการสื่อสารโทรคมนาคม รวมทั้งจะประกันโอกาสในการเข้าถึงการบริการสื่อสารโทรคมนาคมของประชาชนในพื้นที่ชนบทห่างไกล

## ๘. นโยบายด้านทรัพยากรธรรมชาติสิ่งแวดล้อมและพลังงานพลังงาน

๘.๑ พรรคไทยพิทักษ์ธรรมมุ่งมั่นที่จะอนุรักษ์ฟื้นฟูและพัฒนาทรัพยากร ดิน น้ำ ป่าไม้ อากาศ แร่ธาตุ ทะเล และชายฝั่ง บนพื้นฐานความสมดุลของธรรมชาติ เพื่อเป็นปัจจัยพื้นฐานที่สำคัญต่อการพัฒนาแบบยั่งยืน

๘.๒ บริหารจัดการอย่างมีประสิทธิภาพ พรรคไทยพิทักษ์ธรรมจะกำหนดแผน และเป้าหมายรวม ทั้งการปรับปรุงกฎหมาย และระเบียบข้อบังคับในการใช้ทรัพยากรธรรมชาติอย่างมีประสิทธิภาพและเป็นธรรม เพิ่มประสิทธิภาพการบริหารจัดการทรัพยากรธรรมชาติ โดยการกระจายอำนาจการบริหารและการจัดการไปสู่ส่วนภูมิภาคและท้องถิ่น โดยส่งเสริมความร่วมมือจากทุกภาคส่วน ควบคุมและแก้ไขปัญหาที่ทำกิน จะควบคุมมลพิษจากทุกแหล่ง ไม่สร้างความเสียหายต่อประชาชน และสิ่งแวดล้อม จัดการของเสียอย่างเป็นระบบและมีประสิทธิภาพ กำหนดให้ผู้ก่อมลพิษต้องมีบทลงโทษ และแสดงความรับผิดชอบต่อการแก้ไขปัญหามลพิษ ปรับปรุงกฎหมายและแนวทางปฏิบัติในการจัดการมลพิษ อย่างเคร่งครัด ชัดเจน และทันสมัย

๘.๓ วิจัยและพัฒนาองค์ความรู้เพื่อความยั่งยืน จัดทำระบบข้อมูลทรัพยากรธรรมชาติ ให้ครบถ้วนและมีมาตรฐาน ส่งเสริมความร่วมมือด้านการพัฒนาสิ่งแวดล้อมศึกษาในทุกระดับ ปรับปรุงหลักสูตรการศึกษาและกิจกรรมด้านสิ่งแวดล้อมให้แก่สถาบันการศึกษา สนับสนุนการวิจัย และพัฒนาเทคโนโลยีเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพในการใช้ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม

๘.๔ พัฒนาศักยภาพการผลิตพลังงาน และแสวงหาพลังงานทดแทนจากทรัพยากรธรรมชาติ พรรคไทยพิทักษ์ธรรมจะส่งเสริมการศึกษาวิจัยเพื่อการได้มาซึ่งแหล่งพลังงานทดแทน โดยเน้นการใช้วัตถุดิบทางการเกษตรที่มีอยู่ในประเทศเป็นหลัก สนับสนุนส่งเสริมการใช้พลังงานจากธรรมชาติเพื่อลดการทำลาย ทรัพยากรธรรมชาติ สิ่งแวดล้อม และระบบนิเวศน์ มุ่งมั่นที่จะพัฒนาระบบการผลิตให้มีปริมาณ ของกระแสไฟฟ้าเพียงพอต่อความต้องการของประเทศ มุ่งมั่นที่จะรณรงค์เพื่อปลูกจิตสำนึกของคนไทย ให้ประหยัด และรู้คุณค่า เพื่อถนอมรักษาแหล่งพลังงานไว้ใช้ได้นานที่สุดและลดการสูญเสียเงินตรา ให้กับต่างประเทศ

๘.๕ ปลูกจิตสำนึกในการอนุรักษ์ พรรคไทยพิทักษ์ธรรมจะส่งเสริมการสร้างจิตสำนึก ด้านการอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมให้กับเยาวชน ภาครัฐ ภาคเอกชน และประชาชนโดยทั่วไป

เสริมสร้างการรวมตัวกันของชุมชนและองค์กรเอกชนในการทำกิจกรรมและณรงค์ เพื่อการอนุรักษ์ ส่งเสริมการประชาสัมพันธ์ เพื่อเสริมสร้างความรู้ความเข้าใจในความสำคัญของสิ่งแวดล้อม และทรัพยากรธรรมชาติให้กว้างขวาง

๙. นโยบายส่งเสริม สนับสนุน พัฒนา ปกป้อง สถาบันชาติ พุทธศาสนา พระมหากษัตริย์ พรรคไทยพิทักษ์ธรรม จะส่งเสริมทำนุบำรุงศาสนา อนุรักษ์ พัฒนาศิลปะและวัฒนธรรม โดยมุ่งมั่นที่จะส่งเสริมการเรียนรู้ในการใช้หลักธรรมในพระพุทธศาสนา มาสั่งสอนอบรมปฏิบัติ ในทุกช่วงชั้นวัย และในทุกระดับของสังคมประชาชนในสังคมตามความเชื่อของชาวพุทธ ซึ่งเป็นศาสนาหลักของชาติ รวมไปถึงการปกป้องคุ้มครองพระสงฆ์ที่บวชในพระพุทธศาสนาโดยยึดหลัก พระธรรมวินัยและส่งเสริมพัฒนาสนับสนุนและแก้ไขให้เป็นศาสนาประจำชาติเหมือนดังเคยเป็นมาแล้ว ส่งเสริมพัฒนาสนับสนุน รักษาศิลปะ และวัฒนธรรมไทย ให้แสดงออกอย่างโดดเด่นชัดเจนถูกต้อง ในทุก ๆ ด้าน

#### ๑๐. นโยบายด้านการต่างประเทศ

๑๐.๑ เสริมสร้างความสัมพันธ์กับประเทศในภูมิภาค พรรคไทยพิทักษ์ธรรม มีความมุ่งมั่นที่จะเสริมสร้างความสัมพันธ์กับประเทศเพื่อนบ้านอย่างใกล้ชิด โดยเฉพาะอย่างยิ่งประเทศ ที่มีพรมแดนติดต่อกันและประเทศอื่นในภูมิภาค ทั้งนี้ เพื่อการพัฒนาการแก้ไขปัญหาและการอยู่ร่วมกันอย่างสันติ โดยสนับสนุนให้มีการพบปะกันอย่างสม่ำเสมอระหว่างภาครัฐภาคเอกชนและองค์กรภาคประชาชน

๑๐.๒ ยกระดับความร่วมมือกับนานาชาติ พรรคไทยพิทักษ์ธรรมมีเจตนารมณ์ที่จะดำเนินนโยบายที่เป็นอิสระเป็นมิตรกับทุกประเทศ โดยส่งเสริมสัมพันธ์ไมตรีและความร่วมมือกับ นานาชาติ ทั้งในทวีปเอเชียและพหุภาคี โดยถือหลักในการปฏิบัติต่อกันอย่างเสมอภาค ส่งเสริมการแลกเปลี่ยน ความสัมพันธ์ระหว่างประเทศในด้านเศรษฐกิจสังคมและวัฒนธรรม รวมถึงการร่วมมือด้านการศึกษา วิชาการ การพัฒนาทรัพยากรมนุษย์และการรักษาสิ่งแวดล้อม รวมทั้งปฏิบัติตามสนธิสัญญาด้านสิทธิมนุษยชน ตลอดจนพันธกรณีที่ได้กระทำไว้กับนานาชาติ และองค์กรระหว่างประเทศ เพิ่มศักยภาพด้านเศรษฐกิจ ระหว่างประเทศ พรรคไทยพิทักษ์ธรรมส่งเสริมการค้าขายการลงทุนและการท่องเที่ยวเกี่ยวกับนานาชาติ ด้วยการเสริมสร้างความเกื้อกูลให้ประเทศสามารถใช้ประโยชน์จากการจัดระเบียบทั้งในระดับภูมิภาค และในระดับโลก โดยใช้นโยบายเชิงรุกในเวทีเศรษฐกิจระหว่างประเทศ เช่น ในกรอบขององค์การการค้าโลก

ความร่วมมือทางเศรษฐกิจในภูมิภาคเอเชียแปซิฟิกเขตการค้าเสรีอาเซียน รวมทั้งความร่วมมือในกรอบของกลุ่มเศรษฐกิจเพื่ออนุภูมิภาคเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ และภูมิภาคอื่น ๆ ตลอดจนต้องให้ความคุ้มครองและดูแลผลประโยชน์ของคนไทยในต่างประเทศอย่างใกล้ชิด

๑๐.๓ เพิ่มบทบาทและสร้างสำคัญในองค์การระหว่างประเทศ มุ่งมั่นที่ให้ประเทศไทยเข้าไปมีบทบาทสำคัญในเวทีองค์การระหว่างประเทศ โดยจะเพิ่มพูนการมีส่วนร่วมในองค์การสหประชาชาติ องค์การการค้าโลก องค์การเศรษฐกิจในภูมิภาค องค์การของกลุ่มประเทศที่กำลังพัฒนา และองค์การระหว่างประเทศอื่น ๆ อันจะนำไปสู่การนำไปเป็นส่วนสำคัญในการมีส่วนร่วมอย่างมีนัยยะทางด้านเศรษฐกิจ การเมืองและสังคมระหว่างประเทศ

#### หมวด ๔

โครงสร้างการบริหารพรรคและตำแหน่งต่าง ๆ ในพรรค

#### ส่วนที่ ๑

โครงสร้างการบริหารพรรค

ข้อ ๑๐ โครงสร้างของพรรคไทยพิทักษ์ธรรม ประกอบด้วย

- (๑) คณะกรรมการบริหารพรรค
- (๒) คณะกรรมการสาขาพรรค
- (๓) ตัวแทนพรรคประจำจังหวัด

#### ส่วนที่ ๒

คณะกรรมการบริหารพรรค

ข้อ ๑๑ คณะกรรมการบริหารพรรคมีจำนวนไม่น้อยกว่าห้าคน ประกอบด้วย

- (๑) หัวหน้าพรรค
- (๒) เลขาธิการพรรค
- (๓) เภรัญญิกพรรค
- (๔) นายทะเบียนสมาชิกพรรค
- (๕) กรรมการบริหารพรรค

ข้อ ๑๒ การเลือกตั้งคณะกรรมการบริหารพรรคให้ดำเนินการในที่ประชุมใหญ่ของพรรค โดยการลงคะแนนลับ

ให้ที่ประชุมใหญ่เลือกตั้งตำแหน่งคณะกรรมการบริหารพรรคจนจบ และจำนวนไม่น้อยกว่า ตามที่กำหนดในข้อ ๑๑

ในการเสนอชื่อผู้เข้ารับการเลือกตั้งเป็นกรรมการบริหารพรรคแต่ละตำแหน่ง ต้องมีผู้เข้าร่วมประชุม รับรองไม่น้อยกว่าสิบคน และผู้ที่ได้รับการเสนอชื่อควรรออยู่ในที่ประชุม

ในกรณีบุคคลตามวรรคสามได้รับการเสนอชื่อเป็นกรรมการบริหารพรรคต้องได้รับความยินยอม จากบุคคลนั้น และหากผู้ได้รับการเสนอชื่อไม่อยู่ในที่ประชุมให้มีหนังสือยินยอมการดำรงตำแหน่ง

ข้อ ๑๓ กรรมการบริหารพรรคต้องเป็นสมาชิกพรรค อายุไม่ต่ำกว่ายี่สิบปีบริบูรณ์มีวาระ การดำรงตำแหน่งคราวละสี่ปีนับแต่วันที่ได้รับจดทะเบียนจัดตั้งพรรค หรือนับแต่วันที่ที่ประชุมใหญ่ พรรคเลือกตั้งคณะกรรมการบริหารพรรคชุดใหม่ แล้วแต่กรณี

กรรมการบริหารต้องไม่เป็นกรรมการสาขาพรรค หรือตัวแทนพรรคประจำจังหวัดในขณะเดียวกัน

ข้อ ๑๔ ในระหว่างการดำรงตำแหน่งประธานสภาผู้แทนราษฎรและรองสภาผู้แทนราษฎร จะเป็นกรรมการบริหารพรรค หรือดำรงตำแหน่งใดในพรรคขณะเดียวกันมิได้

ข้อ ๑๕ ความเป็นกรรมการบริหารพรรคสิ้นสุดลงเฉพาะตัว เมื่อ

(๑) ตาย

(๒) ลาออก ให้ถือว่ามียุติบัตรนับแต่วันที่พรรคการเมืองได้รับหนังสือ

(๓) ขาดจากสมาชิกภาพ

(๔) อื่น ๆ ตามที่กฎหมายหรือข้อบังคับพรรคกำหนด

เมื่อตำแหน่งกรรมการบริหารพรรคว่างลงตามวรรคหนึ่ง ให้หัวหน้าพรรคแต่งตั้งกรรมการ บริหารพรรคคนใดคนหนึ่งที่เหมาะสมรักษาการแทน จนกว่าจะมีการประชุมใหญ่เพื่อเลือกตั้งแทน ตำแหน่งที่ว่าง ซึ่งต้องกระทำภายในเก้าสิบวันนับแต่วันที่ตำแหน่งว่าง

กรณีการเลือกตั้งกรรมการบริหารพรรคแทนตำแหน่งที่ว่างหรือการเลือกตั้งกรรมการบริหารพรรค เพิ่มเติมให้ผู้ได้รับเลือกตั้งแทนตำแหน่งที่ว่างหรือเลือกตั้งเพิ่มเติม นั้น อยู่ในตำแหน่งได้เพียงเท่าวาระที่เหลืออยู่ ของคณะกรรมการบริหารพรรค

ข้อ ๑๖ กรรมการบริหารพรรคทั้งคณะพ้นจากตำแหน่ง เมื่อ

(๑) ครบวาระการดำรงตำแหน่งตามข้อบังคับพรรค

(๒) ความเป็นกรรมการบริหารพรรคของหัวหน้าพรรคสิ้นสุดลงตามข้อ ๑๕

(๓) กรรมการบริหารพรรคว่างลงเกินกึ่งหนึ่งของกรรมการบริหารพรรคทั้งหมดตามข้อ ๑๑

ในกรณีกรรมการบริหารพรรคพ้นจากตำแหน่งทั้งคณะตาม (๑) ให้กรรมการบริหารพรรคที่เหลืออยู่ปฏิบัติหน้าที่ต่อไป และให้เลือกตั้งคณะกรรมการบริหารพรรคชุดใหม่ภายในเก้าสิบวันนับแต่วันที่ครบวาระการดำรงตำแหน่ง

ในกรณีกรรมการบริหารพรรคทั้งคณะพ้นจากตำแหน่งตาม (๒) และ (๓) ให้กรรมการบริหารพรรคเท่าที่เหลืออยู่ปฏิบัติหน้าที่ต่อไป หากไม่มีหัวหน้าพรรคให้รองหัวหน้าพรรคตามลำดับรักษาการแทนหัวหน้าพรรคถ้าไม่มีรองหัวหน้าให้กรรมการบริหารพรรคที่เหลืออยู่ประชุมเลือกกรรมการบริหารพรรคคนใดคนหนึ่งรักษาการแทน และให้เลือกตั้งคณะกรรมการบริหารพรรคชุดใหม่ภายในเก้าสิบวันนับแต่วันที่กรรมการบริหารพรรคพ้นจากตำแหน่งทั้งคณะ

ในกรณีกรรมการบริหารพรรคพ้นจากจากสมาชิกพรรคทั้งหมด ให้ถือว่าเป็นเหตุให้เลิกพรรค

ข้อ ๑๗ คณะกรรมการบริหารพรรคมีหน้าที่และอำนาจ ดังต่อไปนี้

(๑) ดำเนินกิจกรรมของพรรคให้เป็นไปตามรัฐธรรมนูญ กฎหมาย นโยบายพรรค ข้อบังคับพรรค และมติของที่ประชุมใหญ่ของพรรค รวมตลอดทั้งระเบียบ ประกาศ และคำสั่งของคณะกรรมการการเลือกตั้ง

(๒) ควบคุมและกำกับดูแลมิให้สมาชิกพรรคหรือผู้ดำรงตำแหน่งในพรรคกระทำการในลักษณะที่อาจทำให้การเลือกตั้งหรือการเลือกมิได้เป็นไปโดยสุจริตหรือเที่ยงธรรม ไม่ชอบด้วยกฎหมาย หรืออาจเป็นคุณหรือเป็นโทษแก่บุคคลใดซึ่งสมัครเข้ารับเลือกเป็นสมาชิกวุฒิสภา ไม่ว่าโดยทางตรงหรือทางอ้อม

(๓) ให้ความเห็นชอบในการจัดทำแผนหรือโครงการที่จะดำเนินกิจกรรมตามที่กำหนดไว้ในกฎหมายพรรคการเมือง

(๔) ดำเนินการสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้งของพรรคให้เป็นไปตามที่กำหนดไว้ในกฎหมายพรรค

(๕) บริหารการเงิน ทรัพย์สิน และประโยชน์อื่นใดของพรรคและสาขาพรรค ตลอดจนจัดทำบัญชีตามที่กำหนดไว้ในกฎหมายพรรคการเมืองให้ถูกต้องตามความเป็นจริง

(๖) ตรวจสอบและควบคุมมิให้มีการนำเงินหรือทรัพย์สินของพรรคไปใช้จ่ายเพื่อการอื่นใด นอกจากที่กำหนดไว้ในกฎหมายพรรคการเมือง

(๗) กรณีพรรคสิ้นสภาพความเป็นพรรค หรือถูกยุบพรรคยังคงต้องปฏิบัติหน้าที่อยู่ จนกว่าการชำระบัญชีจะแล้วเสร็จ แต่จะดำเนินกิจกรรมทางการเมืองในนามพรรคที่สิ้นสภาพ ความเป็นพรรค หรือยุบพรรคมิได้

(๘) ออกกฎระเบียบและจัดตั้งหน่วยงานต่าง ๆ เพื่อปฏิบัติงานให้เป็นไปตาม นโยบายพรรคและข้อบังคับพรรค

(๙) ควบคุมมิให้พรรคและผู้ซึ่งพรรคส่งเข้าสมัครรับเลือกตั้งใช้เงินตาม ที่กฎหมายกำหนด

(๑๐) เลิกพรรค สาขาพรรค และตัวแทนพรรคประจำจังหวัด

(๑๑) กำหนดให้มีการประชุมใหญ่พรรคอย่างน้อยปีละหนึ่งครั้ง และรายงานกิจการ ต่างต่าง ๆ ต่อที่ประชุมใหญ่พรรค

(๑๒) แต่งตั้งและถอดถอนผู้ปฏิบัติงานในกิจการต่าง ๆ ของพรรคและคณะทำงาน เฉพาะกิจทั้งในส่วนกลางและส่วนภูมิภาค

ข้อ ๑๘ กรรมการบริหารพรรคแต่ละตำแหน่งมีหน้าที่และอำนาจ ดังนี้

(๑) หัวหน้าพรรค หน้าที่และอำนาจ ดังต่อไปนี้

(ก) เป็นประธานคณะกรรมการบริหารพรรคและเป็นผู้เรียกประชุมคณะกรรมการ บริหารพรรคตลอดจนดำเนินการประชุมคณะกรรมการบริหารพรรค

(ข) เป็นผู้เรียกประชุมใหญ่พรรคตามมติของคณะกรรมการบริหารพรรค และเป็นประธานที่ประชุมใหญ่พรรคตลอดจนดำเนินการประชุมใหญ่

(ค) เป็นผู้เรียกประชุมร่วมระหว่างคณะกรรมการบริหารพรรคกับสมาชิก สภาผู้แทนราษฎรของพรรค และเป็นประธานที่ประชุมตลอดจนเป็นผู้ดำเนินการประชุมดังกล่าว

(ง) เป็นผู้ลงนามประกาศ กฎระเบียบ และคำสั่งพรรค

(จ) ในกรณีที่มีความจำเป็นในการดำเนินการทางการเมืองให้อำนาจปฏิบัติการ ในนามของพรรคได้โดยมติของคณะกรรมการบริหารพรรค

(ฉ) มีอำนาจอื่น ๆ ตามที่กำหนดไว้ในกฎหมายและข้อบังคับพรรค

(๒) เลขาธิการพรรคมีหน้าที่และอำนาจ ดังต่อไปนี้

(ก) เป็นผู้ตรวจสอบและกำกับดูแลกิจการทั้งปวงของพรรคตามที่คณะกรรมการบริหารพรรคมอบหมายและให้รับผิดชอบโดยตรงต่อหัวหน้าพรรค ในกิจการที่หัวหน้าพรรคมอบหมายให้ปฏิบัติ

(ข) เป็นผู้เสนอรายงานต่อคณะกรรมการบริหารพรรค ที่ประชุมร่วมคณะกรรมการบริหารพรรคและสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรของพรรค และต่อที่ประชุมใหญ่พรรค

(ค) เป็นเลขานุการของที่ประชุมคณะกรรมการบริหารพรรค ที่ประชุมร่วมคณะกรรมการบริหารพรรคและสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรของพรรค และที่ประชุมใหญ่พรรค

(ง) เป็นผู้กำกับดูแลการบริหารงานของสำนักงานใหญ่พรรค

(๓) เภรียญพรรค มีหน้าที่และอำนาจในการควบคุมรายรับ - รายจ่าย บัญชีทรัพย์สินหนี้สินและงบการเงินของพรรค ตามที่คณะกรรมการบริหารพรรคกำหนด

(๔) นายทะเบียนสมาชิกพรรค มีหน้าที่และอำนาจเกี่ยวกับการตรวจสอบคุณสมบัติและลักษณะต้องห้ามของผู้สมัครเข้าเป็นสมาชิกพรรค และจัดทำทะเบียนสมาชิกพรรคให้ตรงตามความเป็นจริง และต้องให้สมาชิกพรรคตรวจสอบได้โดยสะดวก ณ สำนักงานใหญ่ของพรรค รวมทั้งประกาศชื่อและนามสกุลของสมาชิกพรรคให้ประชาชนทราบเป็นการทั่วไปด้วย เพื่อประโยชน์ในการตรวจสอบความถูกต้อง

(๕) กรรมการบริหารพรรค มีหน้าที่และอำนาจตามที่คณะกรรมการบริหารพรรคมอบหมาย

### ส่วนที่ ๓

#### สาขาพรรค

ข้อ ๑๙ ภายในหนึ่งปีนับแต่วันที่นายทะเบียนพรรคการเมืองรับจดทะเบียนจัดตั้งพรรค ต้องดำเนินการให้มีสาขาพรรคในแต่ละภาคตามบัญชีรายชื่อภาคและจังหวัดที่คณะกรรมการการเลือกตั้งกำหนดอย่างน้อยภาคละหนึ่งสาขา โดยสาขาพรรคแต่ละสาขาต้องมีสมาชิกพรรคที่มีภูมิลำเนาอยู่ในจังหวัดตั้งแต่ห้าร้อยคนขึ้นไป

ข้อ ๒๐ จังหวัดใดที่มีสมาชิกพรรคที่มีภูมิลำเนาอยู่ในจังหวัดนั้นตั้งแต่ห้าร้อยคนขึ้นไป สมาชิกพรรคอาจจัดประชุมเพื่อดำเนินการจัดตั้งสาขาพรรค ตามประกาศนายทะเบียนพรรคการเมืองเกี่ยวกับการจัดตั้งสาขาพรรคการเมืองและการแต่งตั้งตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัด

ในเขตพื้นที่ที่รับผิดชอบของสาขาพรรคต้องไม่มีตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัดอยู่ในจังหวัดนั้น

ข้อ ๒๑ คณะกรรมการสาขาพรรคให้มีจำนวนไม่น้อยกว่าเจ็ดคน ประกอบด้วย

- (๑) หัวหน้าสาขาพรรค
- (๒) เลขานุการสาขาพรรค
- (๓) เภรัญญิกสาขาพรรค
- (๔) นายทะเบียนสมาชิกสาขาพรรค
- (๕) กรรมการสาขาพรรค (ไม่น้อยกว่าสามคน)

ข้อ ๒๒ กรรมการสาขาพรรคต้องเป็นสมาชิกพรรค มีอายุไม่ต่ำกว่ายี่สิบปีบริบูรณ์ มีวาระการดำรงตำแหน่งคราวละสี่ปีนับแต่วันที่หัวหน้าพรรคประกาศจัดตั้งสาขาพรรคหรือประกาศแต่งตั้งคณะกรรมการสาขาพรรคชุดใหม่ แล้วแต่กรณี

กรรมการสาขาพรรคต้องไม่เป็นกรรมการบริหารพรรค หรือตัวแทนพรรคประจำจังหวัด ในขณะเดียวกัน

ข้อ ๒๓ การเลือกตั้งคณะกรรมการสาขาพรรคให้ดำเนินการในที่ประชุมจัดตั้งสาขาพรรค หรือที่ประชุมใหญ่สาขาพรรค แล้วแต่กรณี

ให้ที่ประชุมจัดตั้งสาขาพรรคหรือที่ประชุมใหญ่สาขาพรรคเลือกตั้งตำแหน่งคณะกรรมการสาขาพรรคจนครบ และมีจำนวนไม่น้อยกว่าตามที่กำหนดในข้อ ๒๑

ในการเสนอชื่อผู้เข้ารับการเลือกตั้งเป็นกรรมการสาขาพรรคแต่ละตำแหน่ง ต้องมีผู้เข้าร่วมประชุมรับรองไม่น้อยกว่าสองคน และผู้ที่ได้รับการเสนอชื่อควรอยู่ในที่ประชุม

ในกรณีบุคคลตามวรรคสามได้รับการเสนอชื่อเป็นกรรมการสาขาพรรคต้องได้รับความยินยอมจากบุคคลนั้น และหากได้รับการเสนอชื่อไม่อยู่ในที่ประชุมให้มีหนังสือยินยอมการดำรงตำแหน่ง

ข้อ ๒๔ คณะกรรมการสาขาพรรคมีหน้าที่และอำนาจ ดังนี้

- (๑) ดำเนินกิจกรรมของพรรคให้เป็นไปตามรัฐธรรมนูญ กฎหมาย นโยบายพรรค ข้อบังคับพรรคและมติของที่ประชุมใหญ่พรรค รวมตลอดทั้งระเบียบ ประกาศ และคำสั่งของคณะกรรมการการเลือกตั้ง

(๒) ส่งเสริมให้สมาชิกและประชาชนมีความรู้ความเข้าใจที่ถูกต้องเกี่ยวกับการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข การใช้สิทธิและเสรีภาพอย่างมีเหตุผล และมีความรับผิดชอบต่อสังคม และความรู้เกี่ยวกับหน้าที่ของปวงชนชาวไทย

(๓) ร่วมกับประชาชนในการหาแนวทางการพัฒนาประเทศ และการแก้ไขปัญหาต่าง ๆ ที่เกิดขึ้นในสังคมอย่างมีเหตุผลโดยคำนึงถึงความสมดุลระหว่างการพัฒนาด้านวัตถุกับการพัฒนาด้านจิตใจ และความอยู่เย็นเป็นสุขของประชาชนประกอบกัน

(๔) ส่งเสริมการมีส่วนร่วมของประชาชนในการดำเนินกิจกรรมทางการเมือง รวมถึงการตรวจสอบการใช้อำนาจรัฐและการดำเนินงานขององค์กรอิสระอย่างมีเหตุผล

(๕) ส่งเสริมให้สมาชิกและประชาชนมีความสามัคคีปรองดอง รู้จักยอมรับความเห็นทางการเมืองโดยสุจริตที่แตกต่าง และแก้ไขปัญหาความขัดแย้งทางการเมืองโดยสันติวิธี เพื่อประโยชน์สุขของประเทศชาติและประชาชน

(๖) กิจกรรมอื่นอันจะยังประโยชน์ต่อการพัฒนาระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข รวมทั้งการพัฒนาพรรคการเมืองให้เป็นสถาบันการเมืองของประชาชน ทั้งนี้ ตามที่ได้รับความเห็นชอบจากคณะกรรมการการเลือกตั้ง

(๗) การจัดประชุมสมาชิกพรรคเพื่อรับฟังความคิดเห็นการสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร

(๘) การให้ความเห็นเกี่ยวกับการกำหนดนโยบายของพรรคที่ใช้ในการประกาศส่วนที่เกี่ยวข้อง

(๙) รับฟังความคิดเห็นจากสมาชิก เพื่อเสนอให้พรรคไปดำเนินการในส่วนที่เกี่ยวข้อง

ข้อ ๒๕ กรรมการสาขาพรรคแต่ละตำแหน่งมีหน้าที่และอำนาจ ดังนี้

(๑) หัวหน้าสาขาพรรค มีอำนาจหน้าที่รับผิดชอบ

(ก) จัดให้มีบัญชีรับและจ่ายเงินของสาขาพรรค

(ข) จัดทำบัญชีรายชื่อพร้อมที่อยู่ของสมาชิกพรรคที่มีภูมิลำเนาในเขตจังหวัด ซึ่งเป็นที่ตั้งของสาขาพรรค

(ค) เป็นผู้แทนของสาขาพรรคและเป็นผู้รับผิดชอบในกิจกรรมทั้งปวงของสาขาพรรค

(ง) เป็นประธานของคณะกรรมการสาขาพรรค เรียกประชุมคณะกรรมการสาขาพรรคและเป็นประธานการประชุม

(จ) เรียกประชุมใหญ่สาขาพรรค และเป็นประธานของที่ประชุม ตลอดจน ดำเนินการประชุม

(ฉ) มีสิทธิยับยั้งมติคณะกรรมการสาขาพรรค หรือคณะกรรมการอื่น ๆ ที่คณะกรรมการสาขาพรรคจัดตั้งขึ้นเพื่อขอให้มีการทบทวนมติในกรณีที่มีความจำเป็น แต่ทั้งนี้ ต้องไม่เกินสามวัน ซึ่งหากพ้นกำหนดดังกล่าวให้ถือว่ามติของที่ประชุมนั้นมีผลใช้บังคับ

(ช) ในกรณีที่มีความจำเป็นในการดำเนินการทางการเมืองให้มีอำนาจปฏิบัติการ ในนามของสาขาพรรคได้ โดยความเห็นชอบของกรรมการสาขาพรรคไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่งของจำนวน คณะกรรมการสาขาพรรค เท่าที่มีอยู่ในขณะนั้นและให้ถือว่าการดำเนินการนั้นเป็นมติของสาขาพรรค

(ซ) อำนาจอื่น ๆ ตามที่คณะกรรมการบริหารพรรคกำหนด

(๒) เลขานุการสาขาพรรค มีอำนาจหน้าที่รับผิดชอบ

(ก) ตรวจสอบและกำกับดูแลกิจการทั้งปวงของสาขาพรรคตามที่คณะกรรมการ สาขาพรรคมอบหมาย และให้รับผิดชอบโดยตรงจากหัวหน้าสาขาพรรคในกิจการที่หัวหน้าสาขาพรรค มอบหมายให้ปฏิบัติ

(ข) เสนอรายงานต่อที่ประชุมคณะกรรมการสาขาพรรคและที่ประชุมใหญ่สาขาพรรค

(ค) เป็นเลขานุการของที่ประชุมคณะกรรมการสาขาพรรคและที่ประชุมใหญ่สาขาพรรค

(ง) กำกับดูแลการบริหารงานของสำนักงานสาขาพรรค

(๓) เற்றுณีสภาพรรค มีอำนาจหน้าที่รับผิดชอบในการควบคุม รายรับ - รายจ่าย บัญชีทรัพย์สิน หนี้สินและงบการเงินของสาขาพรรคตามที่คณะกรรมการสาขาพรรคกำหนด

(๔) นายทะเบียนสมาชิกสาขาพรรค มีอำนาจหน้าที่รับผิดชอบทะเบียนสมาชิกสาขาพรรค

(๕) กรรมการสาขาพรรคมีหน้าที่และอำนาจตามที่หัวหน้าสาขาพรรค หรือคณะกรรมการ สาขามอบหมาย

ข้อ ๒๖ ความเป็นกรรมการสาขาพรรคสิ้นสุดลงเฉพาะตัว เมื่อ

(๑) ตาย

(๒) ลาออก ให้ถือว่ามิผลสมบูรณ์นับแต่วันที่พรรคได้รับหนังสือ

(๓) ขาดจากสมาชิกภาพ

(๔) อื่น ๆ ตามที่กฎหมายหรือข้อบังคับพรรคกำหนด

เมื่อตำแหน่งกรรมการสาขาพรรคว่างลงตามวรรคหนึ่ง ให้หัวหน้าสาขาพรรคแต่งตั้งกรรมการสาขาพรรคคนใดคนหนึ่งที่เหมาะสมเข้ารับราชการแทน จนกว่าจะมีการประชุมเลือกตั้งแทนตำแหน่งที่ว่างซึ่งต้องกระทำภายในเก้าสิบวันนับแต่วันที่ตำแหน่งว่างลง

หากตำแหน่งหัวหน้าสาขาพรรคว่างลงตามวรรคหนึ่ง ให้รองหัวหน้าสาขาพรรคลำดับต้นรับราชการแทน ถ้าไม่มีรองหัวหน้าสาขาพรรค ให้คณะกรรมการสาขาพรรคที่เหลืออยู่เลือกกรรมการสาขาพรรคคนใดคนหนึ่งรับราชการแทน และให้มีอำนาจเรียกประชุมใหญ่สาขาพรรคเพื่อเลือกตั้งหัวหน้าสาขาพรรคแทนตำแหน่งที่ว่างภายในเก้าสิบวันนับแต่วันที่ตำแหน่งว่างลง

กรณีการเลือกตั้งกรรมการสาขาพรรคแทนตำแหน่งที่ว่างหรือการเลือกตั้งกรรมการสาขาพรรคเพิ่มเติมให้ผู้ได้รับเลือกตั้งแทนตำแหน่งที่ว่างหรือเลือกตั้งเพิ่มเติมนั้น อยู่ในตำแหน่งได้เพียงเท่าวาระที่เหลืออยู่ของคณะกรรมการสาขาพรรค

ข้อ ๒๗ กรรมการสาขาพรรคพ้นจากตำแหน่งทั้งคณะ เมื่อ

(๑) ครบวาระการดำรงตำแหน่งตามข้อบังคับพรรค

(๒) กรรมการสาขาพรรคว่างลงเกินกึ่งหนึ่งของกรรมการสาขาพรรคทั้งหมดตามข้อ ๒๑

ในกรณีกรรมการสาขาพรรคทั้งคณะพ้นจากตำแหน่งตาม (๑) ให้กรรมการสาขาพรรคที่เหลืออยู่ปฏิบัติหน้าที่ต่อไป และให้ประชุมใหญ่สาขาพรรคเพื่อเลือกตั้งคณะกรรมการสาขาพรรคชุดใหม่ภายในเก้าวันนับแต่วันที่ครบวาระการดำรงตำแหน่ง

ในกรณีกรรมการสาขาพรรคทั้งคณะพ้นจากตำแหน่งตาม (๒) ให้กรรมการสาขาพรรคที่เหลืออยู่ปฏิบัติหน้าที่ต่อไป และให้ดำเนินการจัดประชุมใหญ่สาขาพรรคเพื่อเลือกตั้งคณะกรรมการสาขาพรรคชุดใหม่ภายในเก้าสิบวันนับแต่ที่กรรมการสาขาพรรคว่างลงทั้งคณะ

ในกรณีที่ไม่มีกรรมการสาขาพรรคเหลืออยู่ หรือมีแต่ไม่ยินยอมดำเนินการเลือกตั้งคณะกรรมการสาขาพรรคชุดใหม่ คณะกรรมการบริหารพรรคจะดำเนินการเองหรือจะมอบหมายให้สมาชิกสาขาพรรคจำนวนหนึ่งดำเนินการแทนได้

ข้อ ๒๘ เมื่อดำเนินการจัดตั้งสาขาพรรคครบตามที่กำหนดในมาตรา ๓๓ แห่งพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๖๐ แล้ว หากต่อมาภายหลังมีสาขาพรรคไม่ครบตามมาตรา ๓๓ ให้ดำเนินการจัดตั้งสาขาพรรคให้ครบตามมาตรา ๓๓ ภายในเก้าสิบวันนับแต่วันที่สาขาพรรคมีจำนวนไม่ครบตามมาตรา ๓๓

## ส่วนที่ ๔

## ตัวแทนพรรคประจำจังหวัด

ข้อ ๒๙ ในจังหวัดที่มีได้เป็นที่ตั้งสาขาพรรคการเมือง ถ้าพรรคการเมืองนั้นมีสมาชิก ซึ่งมีภูมิลำเนาอยู่ในจังหวัดนั้นเกินหนึ่งร้อยคน พรรคอาจแต่งตั้งสมาชิกซึ่งมีภูมิลำเนาอยู่ในจังหวัดนั้น ซึ่งมาจากการเลือกของสมาชิกดังกล่าวให้เป็นตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัดได้ตามจำนวน ที่เห็นสมควรเพื่อดำเนินกิจกรรมของพรรคการเมืองในจังหวัดนั้น

การแต่งตั้งตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัดให้เป็นไปตามประกาศนายทะเบียน พรรคการเมืองเกี่ยวกับการจัดตั้งสาขาพรรคการเมืองและการแต่งตั้งตัวแทนประจำจังหวัด

ข้อ ๓๐ ให้ตัวแทนพรรคประจำจังหวัดมีจำนวนไม่น้อยกว่าหนึ่งคน

ข้อ ๓๑ ตัวแทนพรรคประจำจังหวัดต้องเป็นสมาชิกพรรค มีอายุไม่ต่ำกว่ายี่สิบปีมีวาระ การดำรงตำแหน่งคราวละสี่ปีนับแต่วันที่ประกาศแต่งตั้งเป็นตัวแทนพรรคประจำจังหวัด

ตัวแทนพรรคประจำจังหวัดต้องไม่เป็นกรรมการบริหารพรรค หรือกรรมการสาขาพรรค ในขณะเดียวกัน

ข้อ ๓๒ การแต่งตั้งตัวแทนพรรคประจำจังหวัดให้ดำเนินการในที่ประชุมของสมาชิกพรรค ในจังหวัดนั้นไม่น้อยกว่าห้าสิบคน

ในการเสนอชื่อผู้เข้ารับการเสนอชื่อเป็นตัวแทนพรรคประจำจังหวัด ต้องมีผู้เข้าร่วมประชุม รับรองไม่น้อยกว่าสองคน และผู้ที่ได้รับการเสนอชื่อควรอยู่ในที่ประชุม

บุคคลตามวรรคสองได้รับการเสนอชื่อเป็นตัวแทนประจำจังหวัดต้องได้รับความยินยอมจากบุคคลนั้น และหากผู้ได้รับการเสนอชื่อไม่อยู่ในที่ประชุมให้มีหนังสือยินยอมการดำรงตำแหน่ง

ข้อ ๓๓ ความเป็นตัวแทนประจำจังหวัดสิ้นสุดลง เมื่อ

(๑) ครบวาระการดำรงตำแหน่งตามข้อบังคับพรรค

(๒) ตาย

(๓) ลาออก ให้ถือว่ามิผลสมบูรณ์นับแต่วันที่พรรคได้รับหนังสือ

(๔) ขาดจากสมาชิกภาพ

(๕) หัวหน้าพรรคโดยความเห็นชอบของคณะกรรมการบริหารพรรคสั่งให้พ้นจาก การเป็นตัวแทนพรรคประจำจังหวัด

(๖) อื่น ๆ ตามที่กฎหมายหรือข้อบังคับพรรคกำหนด

ในกรณีตัวแทนพรรคประจำจังหวัดพ้นจากตำแหน่งตาม (๑) ให้ตัวแทนพรรคประจำจังหวัดที่เหลืออยู่ปฏิบัติหน้าที่ต่อไปจนกว่าจะมีการแต่งตั้งตัวแทนพรรคประจำจังหวัดขึ้นใหม่และให้จัดประชุมสมาชิกเพื่อดำเนินการแต่งตั้งตัวแทนพรรคประจำจังหวัดภายในเก้าสิบวันนับแต่วันที่ตัวแทนพรรคประจำจังหวัดครบวาระดำรงตำแหน่ง

หากตัวแทนพรรคประจำจังหวัดว่างลงตาม (๒) (๓) (๔) (๕) และ (๖) ตัวแทนพรรคประจำจังหวัดที่เหลืออยู่ อาจเรียกประชุมสมาชิกเพื่อดำเนินการแต่งตั้งตัวแทนพรรคประจำจังหวัดแทนตำแหน่งที่ว่างหรือเลือกเพิ่มเติมก็ได้ ทั้งนี้ ให้อยู่ในตำแหน่งได้เพียงเท่าวาระที่เหลืออยู่ของตัวแทนพรรคประจำจังหวัด ที่แต่งตั้งขึ้นก่อนการเลือกแทนตำแหน่งที่ว่างหรือเลือกเพิ่มเติม

ในกรณีที่ไม่มีตัวแทนพรรคประจำจังหวัดเหลืออยู่ปฏิบัติหน้าที่ตาม (๒) (๓) (๔) (๕) และ (๖) ให้ถือว่าตัวแทนพรรคประจำจังหวัดดังกล่าวสิ้นสภาพไป

ข้อ ๓๔ ตัวแทนพรรคประจำจังหวัดมีหน้าที่และอำนาจ ดังนี้

(๑) ดำเนินกิจกรรมของพรรคให้เป็นไปตามรัฐธรรมนูญ กฎหมาย นโยบายพรรค ข้อบังคับพรรค และมติของที่ประชุมใหญ่พรรค รวมตลอดทั้งระเบียบ ประกาศ และคำสั่งของคณะกรรมการการเลือกตั้ง

(๒) ส่งเสริมให้สมาชิกและประชาชนมีความรู้ความเข้าใจที่ถูกต้องเกี่ยวกับการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข การใช้สิทธิและเสรีภาพอย่างมีเหตุผล และมีความรับผิดชอบต่อสังคม และความรู้เกี่ยวกับหน้าที่ของปวงชนชาวไทย

(๓) ร่วมกับประชาชนในการหาแนวทางการพัฒนาประเทศ และการแก้ไขปัญหาต่าง ๆ ที่เกิดขึ้นในสังคมอย่างมีเหตุผลโดยคำนึงถึงความสมดุลระหว่างการพัฒนาด้านวัตถุกับการพัฒนาด้านจิตใจและความอยู่เย็นเป็นสุขของประชาชนประกอบกัน

(๔) ส่งเสริมการมีส่วนร่วมของประชาชนในการดำเนินกิจกรรมทางการเมือง รวมตลอดทั้งการตรวจสอบการใช้อำนาจรัฐและการดำเนินงานขององค์กรอิสระอย่างมีเหตุผล

(๕) ส่งเสริมให้สมาชิกและประชาชนมีความสามัคคีปรองดอง รู้จักยอมรับในความเห็นทางการเมืองโดยสุจริตที่แตกต่าง และแก้ไขปัญหาความขัดแย้งทางการเมืองโดยสันติวิธี เพื่อประโยชน์สุขของประเทศชาติและประชาชน

(๖) กิจกรรมอื่นอันจะยังประโยชน์ต่อการพัฒนาระบบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข รวมทั้งการพัฒนาพรรคการเมืองให้เป็นสถาบันทางการเมืองของประชาชน ทั้งนี้ ตามที่ได้รับความเห็นชอบจากคณะกรรมการการเลือกตั้ง

(๗) การจัดประชุมสมาชิกพรรคเพื่อรับฟังความคิดเห็นการสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร

(๘) การให้ความเห็นเกี่ยวกับการกำหนดนโยบายของพรรคที่ใช้ในประกาศโฆษณาหาเสียง

(๙) รับฟังความคิดเห็นจากสมาชิกพรรค เพื่อเสนอให้พรรคไปดำเนินการในส่วนที่เกี่ยวข้อง

#### หมวด ๕

##### การบริหารจัดการสาขาพรรค

##### และตัวแทนพรรคประจำจังหวัด

ข้อ ๓๕ การบริหารจัดการสาขาพรรค มีดังนี้

(๑) ให้มีการรับสมัครสมาชิกพรรค

(๒) ให้มีการจัดทำทะเบียนสมาชิกพรรคในพื้นที่รับผิดชอบของสาขาพรรค

(๓) ประกาศชื่อและนามสกุลของสมาชิกพรรคให้ประชาชนทราบเป็นการทั่วไป

(๔) จัดให้มีบัญชีรับและจ่ายเงินของสาขาพรรค

ข้อ ๓๖ การบริหารจัดการตัวแทนพรรคประจำจังหวัด มีดังนี้

(๑) ให้มีการรับสมัครสมาชิกพรรค

(๒) ให้มีการจัดทำทะเบียนสมาชิกพรรคในพื้นที่ที่รับผิดชอบของตัวแทนพรรคประจำจังหวัด

(๓) ประกาศชื่อและนามสกุลของสมาชิกพรรคให้ประชาชนทราบเป็นการทั่วไป

(๔) จัดให้มีบัญชีรับและจ่ายเงินของตัวแทนพรรคประจำจังหวัด

#### หมวด ๖

##### การประชุม

##### ส่วนที่ ๑

##### การประชุมใหญ่พรรค

ข้อ ๓๗ พรรคต้องจัดให้มีการประชุมใหญ่สามัญของพรรคอย่างน้อยปีละหนึ่งครั้ง

ข้อ ๓๘ สมาชิกซึ่งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจำนวนไม่น้อยกว่าหนึ่งในสี่ของจำนวนสมาชิก ซึ่งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร หรือกรรมการบริหารพรรคจำนวนไม่น้อยกว่าหนึ่งในสามของจำนวน กรรมการบริหารพรรค หรือสมาชิกจำนวนไม่น้อยกว่าหนึ่งในสิบของจำนวนสมาชิกทั้งหมดที่มีอยู่ของพรรค หรือไม่น้อยกว่าสองร้อยห้าสิบคน แล้วแต่จำนวนใดจะน้อยกว่า มีสิทธิเข้าชื่อกันยื่นคำร้องขอต่อหัวหน้าพรรค ให้จัดการประชุมใหญ่วิสามัญของพรรคได้

ในกรณีตามวรรคหนึ่งคณะกรรมการบริหารพรรคต้องจัดให้มีการประชุมใหญ่วิสามัญของพรรค ภายในหกสิบวันนับแต่วันได้รับหนังสือจากสมาชิกซึ่งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรหรือกรรมการบริหารพรรค หรือสมาชิกพรรค แล้วแต่กรณี

ข้อ ๓๙ องค์ประชุมของที่ประชุมใหญ่พรรค ประกอบด้วย

(๑) กรรมการบริหารพรรคไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่งของจำนวนกรรมการบริหารพรรคทั้งหมด

(๒) ผู้แทนของสาขาพรรคไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่งของจำนวนสาขาพรรค ซึ่งในจำนวนนี้ จะต้องประกอบด้วยผู้แทนของสาขาพรรคไม่น้อยกว่าสองสาขาซึ่งมาจากต่างภาคกัน

(๓) ตัวแทนพรรคประจำจังหวัดไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่งของตัวแทนพรรคประจำจังหวัด

(๔) สมาชิกพรรค

ข้อ ๔๐ องค์ประชุมใหญ่ของพรรคตามข้อ ๓๙ ต้องมีรวมกันทั้งหมดไม่น้อยกว่าสองร้อยห้าสิบคน การลงมติให้ถือเสียงข้างมากของที่ประชุมในกรณีที่มีเสียงเท่ากันให้ประธานในที่ประชุม ออกเสียงเพิ่มขึ้นอีกเสียงหนึ่งเป็นเสียงชี้ขาด

ข้อ ๔๑ ให้หัวหน้าพรรคเป็นประธานในที่ประชุมใหญ่ ถ้าหัวหน้าพรรคไม่มาประชุม ให้รองหัวหน้าพรรคลำดับต้นทำหน้าที่แทน ถัอรองหัวหน้าพรรคไม่มาประชุมให้ที่ประชุมใหญ่ เลือกกรรมการบริหารพรรคคนใดคนหนึ่งเป็นประธาน และให้เลขาธิการพรรคเป็นเลขานุการที่ประชุม แต่ถ้าเลขาธิการพรรคไม่มาประชุมหรือไม่อาจปฏิบัติหน้าที่ได้ให้ที่ประชุมใหญ่เลือกกรรมการบริหารพรรค คนใดคนหนึ่งทำหน้าที่แทน

ในกรณีที่กรรมการบริหารพรรคเหลือเพียงหนึ่งคนให้เป็นประธานในที่ประชุมใหญ่และให้เลือก สมาชิกพรรคที่เข้าร่วมประชุมเป็นเลขานุการที่ประชุม

ข้อ ๔๒ การดำเนินการดังต่อไปนี้ ให้กระทำโดยที่ประชุมใหญ่พรรค

(๑) การแก้ไขเปลี่ยนแปลงคำประกาศอุดมการณ์ทางการเมืองของพรรค  
หรือนโยบายของพรรค

(๒) การแก้ไขเปลี่ยนแปลงข้อบังคับพรรค

(๓) การเลือกตั้งหัวหน้าพรรค เลขานุการพรรค เหรัญญิกพรรค นายทะเบียน  
สมาชิกพรรคและกรรมการบริหารอื่นของพรรค

(๔) การเลือกตั้งคณะกรรมการสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้งของพรรค

(๕) ให้ความเห็นชอบรายงานการเงินและการดำเนินกิจการของพรรคที่ได้ดำเนินการ  
ไปในรอบปีที่ผ่านมา

(๖) กิจการที่เสนอโดยคณะกรรมการบริหารพรรคหรือหัวหน้าสาขาพรรค

(๗) กิจการอื่นตามที่กำหนดไว้ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย  
พรรคการเมือง กฎหมาย หรือข้อบังคับพรรค

การลงมติในที่ประชุมใหญ่ให้กระทำโดยเปิดเผย เว้นแต่การลงมติเลือกบุคคลตาม (๓) และ (๔)  
ให้ลงคะแนนลับ

ข้อ ๔๓ คำบอกกล่าวเรียกประชุมใหญ่ทุกราว ให้หัวหน้าพรรคแจ้งกำหนดการประชุม  
ให้กรรมการบริหารพรรค กรรมการสาขาพรรค ตัวแทนพรรคประจำจังหวัด สมาชิกพรรคทราบล่วงหน้า  
ไม่น้อยกว่าเจ็ดวัน โดยระบุวัน เวลา สถานที่ และระเบียบวาระการประชุมด้วย

## ส่วนที่ ๒

### การประชุมใหญ่สาขาพรรค

ข้อ ๔๔ หัวหน้าสาขาพรรคต้องจัดให้มีการประชุมใหญ่สามัญสาขาพรรคอย่างน้อยปีละหนึ่งครั้ง

ข้อ ๔๕ องค์ประชุมของที่ประชุมใหญ่สาขาพรรค ประกอบด้วย

(๑) กรรมการสาขาพรรคไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่งของกรรมการสาขาพรรคทั้งหมด

(๒) สมาชิกสาขาพรรค

ข้อ ๔๖ องค์ประชุมใหญ่ของสาขาพรรคตามข้อ ๔๕ ต้องมีรวมกันทั้งหมดไม่น้อยกว่าหนึ่งร้อยคน  
การลงมติให้ถือเสียงข้างมากของสมาชิกที่มาร่วมประชุม กรณีที่มีเสียงเท่ากันให้ประธาน  
ในที่ประชุมออกเสียงเพิ่มขึ้นอีกเสียงหนึ่งเป็นเสียงชี้ขาด

ข้อ ๔๗ ให้หัวหน้าสาขาพรรคเป็นประธานในที่ประชุมใหญ่สาขาพรรค ถ้าหัวหน้าสาขาพรรคไม่มาประชุม ให้รองหัวหน้าสาขาพรรคทำหน้าที่แทน ถ้ารองหัวหน้าสาขาพรรคไม่มาหรือไม่อยู่ในที่ประชุม ให้คณะกรรมการสาขาพรรคที่มาประชุมเลือกกรรมการคนใดคนหนึ่งเป็นประธานที่ประชุมและให้เลขานุการสาขาพรรคทำหน้าที่เป็นเลขานุการในที่ประชุม

ในกรณีที่กรรมการสาขาพรรคเหลือเพียงหนึ่งคนให้เป็นที่ประชุมใหญ่สาขาพรรค และให้เลือกสมาชิกสาขาพรรคที่เข้าร่วมประชุมเป็นเลขานุการที่ประชุม

ข้อ ๔๘ กิจการดังต่อไปนี้ให้กระทำโดยที่ประชุมใหญ่สาขาพรรค

(๑) กิจการตามที่บัญญัติไว้ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง หรือกฎหมายอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้องหรือระเบียบ หรือประกาศของคณะกรรมการเลือกตั้ง หรือประกาศของนายทะเบียนพรรคการเมือง

(๒) เลือกตั้งคณะกรรมการสาขาพรรค หรือกรรมการสาขาพรรค

ข้อ ๔๙ คำบอกกล่าวเรียกประชุมใหญ่สาขาพรรคให้หัวหน้าสาขาพรรค แจ้งกำหนดการประชุมให้กรรมการสาขาพรรค สมาชิกพรรคซึ่งมีภูมิลำเนาอยู่ในเขตพื้นที่ที่รับผิดชอบของสาขาพรรคนั้นทราบล่วงหน้า ไม่น้อยกว่าเจ็ดวันโดยให้ระบุ วัน เวลา และสถานที่ประชุมและระเบียบวาระการประชุม

กรณีที่ไม่มีคณะกรรมการสาขาพรรคให้กรรมการบริหารพรรค หรือสมาชิกสาขาพรรค ที่คณะกรรมการบริหารพรรคมอบหมาย แจ้งกำหนดการประชุมให้สมาชิกพรรคซึ่งมีภูมิลำเนาในเขตพื้นที่ที่รับผิดชอบของสาขาพรรคนั้นตามวรรคหนึ่ง

### ส่วนที่ ๓

#### การประชุมคณะกรรมการบริหารพรรค

ข้อ ๕๐ การประชุมคณะกรรมการบริหารพรรค ให้หัวหน้าพรรคเป็นผู้มีหนังสือเชิญประชุม และต้องมีกรรมการบริหารพรรคมาประชุมไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่งของจำนวนคณะกรรมการบริหารพรรค ที่มีอยู่ในขณะนั้นจึงจะเป็นองค์ประชุม ให้หัวหน้าพรรคเป็นประธานที่ประชุม ถ้าหัวหน้าพรรคไม่มาประชุม หรือไม่อาจปฏิบัติหน้าที่ได้ให้รองหัวหน้าพรรคคนใดคนหนึ่งทำหน้าที่ประธานในที่ประชุมแทน และให้เลขาธิการพรรคทำหน้าที่เลขานุการในที่ประชุม แต่ถ้าเลขาธิการพรรคไม่มาประชุมหรือไม่อาจปฏิบัติหน้าที่ได้ก็ให้รองเลขาธิการพรรคคนใดคนหนึ่งทำหน้าที่แทน

กรณีรองหัวหน้าพรรค หรือรองเลขาธิการพรรคไม่มาประชุมหรือไม่อาจปฏิบัติหน้าที่ได้ ให้คณะกรรมการบริหารพรรคที่เหลืออยู่ขณะนั้น เลือกกรรมการบริหารพรรคคนใดคนหนึ่งทำหน้าที่แทน

ข้อ ๕๑ มติของที่ประชุมคณะกรรมการบริหารพรรคให้ถือเสียงข้างมาก ในกรณีที่มีเสียงเท่ากัน ให้ประธานในที่ประชุมออกเสียงเพิ่มขึ้นอีกเสียงหนึ่งเป็นเสียงชี้ขาด

#### ส่วนที่ ๔

##### การประชุมคณะกรรมการสาขาพรรค

ข้อ ๕๒ การประชุมคณะกรรมการสาขาพรรค ให้หัวหน้าสาขาพรรคเป็นผู้มีหนังสือเชิญประชุม และต้องมีกรรมการสาขาพรรคมาประชุมไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่งของจำนวนคณะกรรมการสาขาพรรคที่มีอยู่ ในขณะนั้นจึงจะเป็นองค์ประชุม โดยให้หัวหน้าสาขาพรรคเป็นประธานที่ประชุม หากหัวหน้าสาขาพรรคไม่มาประชุมหรือไม่อาจปฏิบัติหน้าที่ได้ให้รองหัวหน้าสาขาพรรคทำหน้าที่แทน และให้เลขานุการสาขาพรรคเป็นเลขานุการในที่ประชุม ถ้าเลขานุการสาขาพรรคไม่มาประชุมหรือไม่อาจปฏิบัติหน้าที่ได้ ให้รองเลขานุการสาขาพรรคทำหน้าที่แทน

กรณีรองหัวหน้าสาขาพรรค หรือรองเลขานุการสาขาพรรคไม่มาประชุมหรือไม่อาจปฏิบัติหน้าที่ได้ ให้คณะกรรมการสาขาพรรคที่เหลืออยู่ขณะนั้น เลือกกรรมการสาขาพรรคคนใดคนหนึ่งทำหน้าที่แทน

ข้อ ๕๓ มติของที่ประชุมคณะกรรมการสาขาพรรคให้ถือเสียงข้างมาก ในกรณีที่มีเสียงเท่ากัน ให้ประธานในที่ประชุมออกเสียงเพิ่มขึ้นอีกเสียงหนึ่งเป็นเสียงชี้ขาด

#### หมวด ๗

##### สมาชิกพรรค

ข้อ ๕๔ สมาชิกต้องมีคุณสมบัติและไม่มีลักษณะต้องห้าม ดังต่อไปนี้

(๑) มีอายุไม่ต่ำกว่าสิบแปดปี

(๒) มีสัญชาติไทยโดยการเกิด ในกรณีเป็นผู้มีสัญชาติไทยโดยการแปลงสัญชาติ ต้องได้สัญชาติไทยมาแล้วไม่น้อยกว่าห้าปี

(๓) ไม่เป็นบุคคลต้องห้ามมิให้ใช้สิทธิสมัครรับเลือกตั้งตามมาตรา ๙๘ (๑) (๒) (๔) (๕) (๖) (๗) (๘) (๙) (๑๑) (๑๔) (๑๖) (๑๗) หรือ (๑๘) ของรัฐธรรมนูญ

(๔) ไม่เคยต้องคำพิพากษาอันถึงที่สุดให้จำคุกว่ากระทำความผิดต่อตำแหน่งหน้าที่ราชการ หรือต่อตำแหน่งหน้าที่ในการยุติธรรม หรือกระทำความผิดตามกฎหมายว่าด้วยความผิดของพนักงาน ในองค์การหรือหน่วยงานของรัฐ หรือความผิดเกี่ยวกับทรัพย์ที่กระทำโดยทุจริตตามประมวลกฎหมายอาญา เว้นแต่เป็นการรอกการลงโทษ

(๕) ไม่เคยต้องคำพิพากษาอันถึงที่สุดให้จำคุกว่ากระทำความผิดตามกฎหมายว่าด้วยการ กู้ยืมเงินที่เป็นการฉ้อโกงประชาชน กฎหมายว่าด้วยยาเสพติดในความผิดฐานเป็นผู้ผลิต นำเข้า ส่งออกหรือผู้ค้า กฎหมายว่าด้วยการพนันในความผิดฐานเป็นเจ้ามือหรือเจ้าสำนัก กฎหมายว่าด้วยการ ป้องกันและปราบปรามการค้ามนุษย์ หรือกฎหมายว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการฟอกเงิน ในความผิดฐานฟอกเงิน

(๖) ไม่เป็นสมาชิกของพรรคการเมืองอื่นหรือผู้ยื่นคำขอจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองอื่น หรือผู้แจ้งการเตรียมการจัดตั้งพรรคการเมืองอื่น

ข้อ ๕๕ การสมัครเป็นสมาชิกพรรคให้ยื่นใบสมัครตามแบบพิมพ์ของพรรคด้วยตัวเอง พร้อมด้วยเอกสารประกอบ หรือวิธีการสมัครทางอิเล็กทรอนิกส์ ซึ่งสามารถสมัครเป็นสมาชิกพรรคได้ ณ สำนักงานใหญ่ของพรรค สาขาพรรคและตัวแทนพรรคประจำจังหวัด และให้ออกใบเสร็จรับเงิน ตามที่คณะกรรมการการเลือกตั้งกำหนด

สมาชิกภาพของสมาชิกพรรคเริ่มตั้งแต่ได้ชำระค่าบำรุงพรรค

ข้อ ๕๖ สมาชิกภาพของสมาชิกพรรคสิ้นสุดลง เมื่อ

(๑) ตาย

(๒) ลาออก

(๓) ขาดคุณสมบัติและมีลักษณะต้องห้ามตามข้อ ๕๔ เว้นแต่กรณีมีลักษณะต้องห้าม ตามมาตรา ๙๖ (๑) ของรัฐธรรมนูญ และเป็นการบวชตามประเพณีนิยม แต่ในระหว่างมีลักษณะต้องห้าม ดังกล่าวจะใช้สิทธิในฐานะสมาชิกพรรคมิได้

(๔) ไม่ชำระค่าบำรุงพรรคเป็นเวลาสองปีติดต่อกัน

(๕) พรรคมีมติให้ออกเพราะกระทำผิดวินัยหรือจรรยาบรรณอย่างร้ายแรง หรือมีเหตุร้ายแรงอื่น

(๖) พรรคสิ้นสุดสภาพความเป็นพรรค หรือยุบพรรค

การลาออกจากสมาชิกพรรคตามวรรคหนึ่ง (๒) ให้ถือว่าสมบูรณ์เมื่อได้ยื่นใบลาออก  
ต่อนายทะเบียนสมาชิกพรรคหรือนายทะเบียนพรรคการเมือง

การสิ้นสุดของสมาชิกภาพตามวรรคหนึ่ง (๕) หากสมาชิกผู้นั้นดำรงตำแหน่งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  
มติของพรรคที่ให้พ้นสภาพสมาชิกพรรคต้องมีคะแนนเสียงไม่น้อยกว่าสามในสี่ของที่ประชุมร่วมของ  
คณะกรรมการบริหารพรรคและสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่สังกัดพรรค

การสิ้นสุดของสมาชิกภาพตามวรรคหนึ่ง (๓) (๔) และ (๕) ให้พรรคแจ้งสมาชิกผู้นั้นทราบโดยเร็ว  
ข้อ ๕๗ สมาชิกพรรคมีสิทธิต่าง ๆ ดังต่อไปนี้

(๑) เสนอข้อคิดเห็นอันเป็นประโยชน์ต่อพรรค

(๒) ได้รับการคัดเลือกให้เป็นผู้สมัครรับเลือกตั้งในนามของพรรค

(๓) ได้รับเลือกตั้งหรือแต่งตั้งเป็นผู้ปฏิบัติงาน คณะทำงานหรือคณะกรรมการสาขาพรรค  
ตัวแทนพรรคประจำจังหวัด หรืออนุกรรมการในคณะต่าง ๆ หรือกรรมการบริหารพรรค ตลอดจนที่ปรึกษาพรรค

(๔) อื่น ๆ ตามที่คณะกรรมการบริหารพรรคจะพิจารณาเป็นแต่ละกรณีไป

ข้อ ๕๘ สมาชิกพรรคมีหน้าที่และความรับผิดชอบต่อพรรค ดังต่อไปนี้

(๑) ร่วมรับผิดชอบต่อเสถียรภาพของพรรค และให้ความร่วมมือในกิจกรรม  
ของพรรคด้วยจิตสำนึกในอุดมการณ์ของพรรคในฐานะเป็นเจ้าของพรรคร่วมกัน

(๒) สนับสนุนสมาชิกพรรคผู้ที่พรรคได้พิจารณาส่งลงสมัครรับเลือกตั้งในทุกกระดับ  
และให้ความร่วมมือในการดำเนินงานของพรรคด้วยความเต็มใจ และบริสุทธิ์ใจเพื่อความก้าวหน้าของพรรค

(๓) ปฏิบัติตามกฎหมายระเบียบข้อบังคับของพรรคอย่างเคร่งครัด ให้การสนับสนุนนโยบาย  
และมติของพรรคอย่างจริงจัง

(๔) ร่วมกิจกรรมทางการเมืองของพรรคด้วยความเต็มใจและเต็มความสามารถ

ข้อ ๕๙ ความรับผิดชอบของพรรคต่อสมาชิกพรรค ดังต่อไปนี้

(๑) ดำเนินการทางการเมืองอย่างจริงจังและต่อเนื่อง เพื่อให้พรรคได้ก้าวไปสู่การมีบทบาท  
ทางการเมืองและเข้าสู่การบริหารประเทศตามนโยบายของพรรคเพื่อบรรลุเป้าหมายตามอุดมการณ์

(๒) ส่งเสริมสถานภาพของสมาชิก ให้มีสมรรถภาพต่อการดำรงชีวิตของตนเอง  
ครอบครัวและจัดกิจกรรมที่เป็นประโยชน์เพื่อสมานสามัคคีระหว่างมวลสมาชิกทั่วประเทศ

(๓) ให้สวัสดิการคุ้มครองจากอิทธิพล อำนาจมืด และส่งเสริมอาชีพให้กับมวลสมาชิก

(๔) ให้ความสำคัญแก่มวลสมาชิกพรรคทุกท่านอย่างเต็มรูปแบบ โดยให้ถือว่าสมาชิกพรรคเป็นบุคคลสำคัญและเป็นองค์กรหลักของพรรค

#### หมวด ๘

#### มาตรฐานทางจริยธรรมของสมาชิกพรรค

#### และกรรมการบริหารพรรค

#### ส่วนที่ ๑

#### มาตรฐานทางจริยธรรมอันเป็นอุดมการณ์

ข้อ ๖๐ ต้องยึดมั่นและธำรงไว้ซึ่งการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุขตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย

ข้อ ๖๑ ต้องพิทักษ์รักษาไว้ซึ่งสถาบันพระมหากษัตริย์ เอกราช อธิปไตย บูรณภาพแห่งอาณาเขต และเขตที่ประเทศไทยมีสิทธิอธิปไตย เกียรติภูมิและผลประโยชน์ของชาติ ความมั่นคงของรัฐ และความสงบเรียบร้อยของประชาชน

ข้อ ๖๒ ต้องถือผลประโยชน์ของประเทศชาติเหนือกว่าประโยชน์ส่วนตน

ข้อ ๖๓ ต้องปฏิบัติหน้าที่ด้วยความซื่อสัตย์สุจริต ไม่แสวงหาประโยชน์โดยมิชอบ เพื่อตนเองหรือผู้อื่น หรือมีพฤติการณ์ที่รู้เห็นหรือยินยอมให้ผู้อื่นใช้ตำแหน่งหน้าที่ของตนแสวงหาประโยชน์โดยมิชอบ

ข้อ ๖๔ ต้องไม่ขอ ไม่เรียก ไม่รับ หรือยอมจะรับทรัพย์สิน หรือประโยชน์อื่นใด ในประการที่อาจทำให้กระทบกระเทือนต่อการปฏิบัติหน้าที่

ข้อ ๖๕ ต้องไม่รับของขวัญของกำนัล ทรัพย์สินหรือประโยชน์อื่นใด เว้นแต่เป็นการรับจากการให้โดยธรรมจรรยา และการรับที่มีบทบัญญัติแห่งกฎหมาย ระเบียบ หรือข้อบังคับให้รับได้

ข้อ ๖๖ ไม่กระทำการอันใดโดยเจตนาอันไม่สุจริตที่เป็นการเสื่อมเสียต่อชื่อเสียงและเกียรติคุณของพรรคและไม่กระทำการใดอันเป็นการขัดกันระหว่างประโยชน์ส่วนตนกับประโยชน์ส่วนรวม ทั้งนี้ ไม่ว่าโดยทางตรงหรือทางอ้อม

#### ส่วนที่ ๒

#### มาตรฐานจริยธรรมอันเป็นค่านิยมหลัก

ข้อ ๖๗ ไม่กระทำการอันเป็นการขัดกันระหว่างประโยชน์ส่วนตนกับประโยชน์ส่วนรวม ทั้งนี้ ไม่ว่าทางตรงหรือทางอ้อม

ข้อ ๖๘ ยึดมั่นหลักนิติธรรมและประพฤตินอยู่ในกรอบศีลธรรมอันดีของประชาชน

ข้อ ๖๙ ปฏิบัติหน้าที่ด้วยความยุติธรรม เป็นอิสระ เป็นกลาง และปราศจากอคติ โดยไม่หวั่นไหวต่ออิทธิพล กระแสสังคม หรือแรงกดดันอันมิชอบด้วยกฎหมาย โดยคำนึงถึงสิทธิและเสรีภาพของประชาชน ทั้งนี้ ตามความเหมาะสมแห่งสถานภาพ

ข้อ ๗๐ รักษาไว้ซึ่งความลับในการประชุม การพิจารณาวินิจฉัย รวมทั้งเคารพต่อมติของที่ประชุม ฝ่ายข้างมาก และเหตุผลของทุกฝ่ายอย่างเคร่งครัด

ข้อ ๗๑ ให้ข้อมูลข่าวสารตามข้อเท็จจริงแก่ประชาชนหรือสื่อมวลชนอันอยู่ในความรับผิดชอบของตนถูกต้องครบถ้วนและไม่บิดเบือน

ข้อ ๗๒ ไม่ให้คำปรึกษาแก่บุคคลภายนอก หรือแสดงความคิดเห็น หรือข้อมูลต่อสื่อสาธารณะ หรือสาธารณชนในเรื่องที่อยู่ในระหว่างการพิจารณา อันอาจก่อให้เกิดความเสียหายหรือเสียความเป็นธรรมแก่การปฏิบัติหน้าที่ เว้นแต่การปฏิบัติหน้าที่ตามกฎหมายขององค์กร

ข้อ ๗๓ ไม่กระทำการใดที่ก่อให้เกิดความเสื่อมเสียต่อเกียรติศักดิ์ของการดำรงตำแหน่ง

ข้อ ๗๔ ไม่ปล่อยปละละเลยหรือยินยอมให้บุคคลในครอบครัวหรือบุคคลที่อยู่ในกำกับดูแล หรือความรับผิดชอบของตน เรียก รับ หรือยอมจะรับทรัพย์สินหรือประโยชน์อื่นใดจากคู่กรณี หรือจากบุคคลอื่นใดในประการที่อาจทำให้กระทบกระเทือนต่อการปฏิบัติหน้าที่ของตน

ข้อ ๗๕ ไม่คบหาสมาคมกับคู่กรณี ผู้ประพฤติกฎหมาย ผู้มีอิทธิพล หรือผู้มีความประพฤติ หรือผู้มีชื่อเสียงในทางเสื่อมเสีย อันอาจกระทบกระเทือนต่อความเชื่อถือศรัทธาของประชาชน ในการปฏิบัติหน้าที่

ข้อ ๗๖ ไม่กระทำการอันมีลักษณะเป็นการล่วงละเมิดหรือคุกคามทางเพศ จนเป็นเหตุทำให้ผู้ถูกกระทำได้รับความเดือดร้อนเสียหายหรือกระทบต่อการปฏิบัติหน้าที่ โดยผู้ถูกกระทำอยู่ในภาวะจำต้องยอมรับในการกระทำนั้น ไม่นำความสัมพันธ์ทางเพศที่ตนมีต่อบุคคลใดมาเป็นเหตุหรือมีอิทธิพลครอบงำให้ใช้ดุลพินิจในการปฏิบัติหน้าที่อันเป็นคุณหรือเป็นโทษแก่บุคคลใด

### ส่วนที่ ๓

#### มาตรฐานจริยธรรมทั่วไป

ข้อ ๗๗ ปฏิบัติหน้าที่อย่างเต็มกำลังความสามารถ และยึดมั่นในความถูกต้องชอบธรรม โปร่งใสและตรวจสอบได้ และปฏิบัติตามกฎหมาย โดยคำนึงถึงผลประโยชน์ของชาติ และความผาสุกของประชาชนโดยรวม

ข้อ ๗๘ ดูแลรักษาและใช้ทรัพย์สินของพรรคอย่างประหยัด คุ่มค่า โดยระมัดระวังมิให้เสียหายหรือสิ้นเปลืองโดยไม่จำเป็น

ข้อ ๗๙ รักษาความลับของพรรคและระเบียบแบบแผนของพรรค

ข้อ ๘๐ ดำเนินการอื่นให้เป็นไปตามกฎหมาย ระเบียบ และระบบคุณธรรม รวมทั้งส่งเสริมและสนับสนุนให้เกิดความสามัคคี ในการปฏิบัติหน้าที่เพื่อประโยชน์ส่วนรวม

#### ส่วนที่ ๔

##### การฝ่าฝืนและไม่ปฏิบัติตามมาตรฐานจริยธรรม

ข้อ ๘๑ การฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามมาตรฐานจริยธรรมใน ส่วนที่ ๑ ให้ถือว่า มีลักษณะร้ายแรง การฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามมาตรฐานทางจริยธรรมใน ส่วนที่ ๒ และส่วนที่ ๓ จะถือว่า มีลักษณะร้ายแรงหรือไม่ให้พิจารณาถึงพฤติกรรมการฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติ เจตนาและความร้ายแรงของความเสียหายที่เกิดจากการฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติ นั้น

ข้อ ๘๒ การดำเนินการแก่บุคคลใดว่ากระทำการฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามมาตรฐานทางจริยธรรมนี้ให้เป็นไปตามบทบัญญัติในรัฐธรรมนูญ กฎหมาย ระเบียบ หรือข้อบังคับว่าด้วยการนั้น

#### หมวด ๙

##### การสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร

##### แบบแบ่งเขตเลือกตั้งและแบบบัญชีรายชื่อและการคัดเลือก

##### บุคคลซึ่งพรรคเห็นสมควรจะเสนอให้ได้รับพิจารณาแต่งตั้งเป็นนายกรัฐมนตรี

#### ส่วนที่ ๑

##### คณะกรรมการสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้ง

ข้อ ๘๓ เมื่อมีกรณีต้องสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้ง พรรคต้องจัดให้มีคณะกรรมการสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้ง

ข้อ ๘๔ ให้มีกรรมการคณะหนึ่งเป็นคณะกรรมการสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้งมีจำนวนเก้าคนประกอบด้วย

(๑) กรรมการบริหารพรรค จำนวนสี่

(๒) หัวหน้าสาขาพรรคไม่น้อยกว่าสี่สาขาซึ่งมาจากต่างภาคกัน จำนวนสี่คน

(๓) ตัวแทนพรรคประจำจังหวัด จำนวนหนึ่งคน

ข้อ ๘๕ การเลือกตั้งคณะกรรมการสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้งให้ดำเนินการในที่ประชุมใหญ่พรรค โดยการลงคะแนนลับ ตามลำดับ ดังนี้

(๑) ให้ที่ประชุมใหญ่กำหนดจำนวนคณะกรรมการสรรหาตามข้อ ๘๔

(๒) ให้ที่ประชุมเลือกตั้งคณะกรรมการสรรหาจนครบจำนวนตามที่กำหนดใน (๑) ซึ่งในการเสนอชื่อผู้เข้ารับการเลือกตั้งเป็นกรรมการสรรหา ต้องมีผู้เข้าร่วมประชุมรับรองไม่น้อยกว่าสิบคน และที่ได้รับการเสนอชื่อต้องอยู่ในที่ประชุม

ข้อ ๘๖ กรรมการสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้งมีวาระการดำรงตำแหน่งคราวละสี่ปีนับแต่วันที่ประชุมใหญ่พรรคให้ความเป็นชอบ

ข้อ ๘๗ คณะกรรมการสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้งสิ้นสุดลงเฉพาะตัว เมื่อ

(๑) ตาย

(๒) ลาออก โดยให้ถือว่ามีผลสมบูรณ์เมื่อพรรคได้รับหนังสือลาออก

(๓) ขาดจากสมาชิกภาพ

(๔) พ้นจากความเป็นกรรมการบริหารพรรค หัวหน้าสาขาพรรค หรือตัวแทนพรรค ประจำจังหวัด

(๕) อื่น ๆ ตามที่กฎหมายหรือข้อบังคับพรรคกำหนด

เมื่อตำแหน่งกรรมการสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้งว่างลงตามวรรคหนึ่ง ให้หัวหน้าพรรคแต่งตั้งกรรมการบริหารพรรค หรือกรรมการสาขาพรรค หรือตัวแทนพรรคประจำจังหวัด แล้วแต่กรณี เข้าทำหน้าที่แทน จนกว่าจะมีการเลือกตั้งแทนตำแหน่งที่ว่าง ซึ่งต้องกระทำภายในเก้าสิบวันนับแต่วันที่ตำแหน่งว่างลง

ข้อ ๘๘ กรรมการสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้งทั้งคณะพ้นจากตำแหน่ง เมื่อ

(๑) ครบวาระการดำรงตำแหน่งตามข้อบังคับพรรค

(๒) กรรมการสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้งว่างลงเกินกึ่งหนึ่งของกรรมการสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้งทั้งหมด

ในกรณีกรรมการสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้งพ้นจากตำแหน่งตาม (๑) ให้กรรมการสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้งที่เหลืออยู่ปฏิบัติหน้าที่ต่อไปจนกว่าจะมีการเลือกตั้งคณะกรรมการสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้งชุดใหม่ ซึ่งต้องกระทำภายในเก้าสิบวันนับแต่วันที่ครบวาระการดำรงตำแหน่ง

ในกรณีกรรมการสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้งพ้นจากตำแหน่งตาม (๒) ให้กรรมการสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้งที่เหลืออยู่ปฏิบัติหน้าที่ต่อไป จนกว่าจะมีการเลือกตั้งคณะกรรมการสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้งชุดใหม่ ซึ่งต้องกระทำภายในเก้าสิบวันนับแต่วันที่กรรมการสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้งพ้นจากตำแหน่งทั้งคณะ

## ส่วนที่ ๒

การสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้ง

ข้อ ๘๙ พรรคการเมืองซึ่งประสงค์จะส่งผู้สมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งในจังหวัดใด ต้องมีสาขาพรรคการเมืองหรือตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัดในจังหวัดนั้น ในกรณีที่พรรคการเมืองใดมีสาขาพรรคการเมืองมากกว่าหนึ่งสาขาหรือตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัดมากกว่าหนึ่งตัวแทนในจังหวัดใด ให้พรรคการเมืองนั้นกำหนดว่าจะให้สาขาพรรคการเมืองสาขาใดหรือตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัดใดในจังหวัดนั้น เป็นสาขาพรรคการเมืองหรือตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัดเพื่อดำเนินการสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้ง

ข้อ ๙๐ การสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้งให้ดำเนินการตามวิธีการ ดังต่อไปนี้

(๑) ให้คณะกรรมการสรรหากำหนดวัน เวลา และสถานที่ในการสมัครเป็นผู้สมัครรับเลือกตั้งและประกาศให้สมาชิกพรรคทราบเป็นการทั่วไป

(๒) เมื่อพ้นกำหนดเวลารับสมัครตาม (๑) ให้คณะกรรมการสรรหาตรวจสอบคุณสมบัติและลักษณะต้องห้ามของผู้สมัครในแต่ละเขตเลือกตั้ง แล้วส่งรายชื่อผู้สมัครให้สาขาพรรคการเมืองหรือตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัด

(๓) เมื่อสาขาพรรคการเมืองหรือตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัดได้รับรายชื่อผู้สมัครจากคณะกรรมการสรรหาแล้ว ให้หัวหน้าสาขาพรรคการเมืองหรือตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัดจัดการประชุมสมาชิกพรรคเพื่อรับฟังความคิดเห็นและให้สมาชิกให้ความเห็นชอบหรือไม่ให้ความเห็นชอบตามรายชื่อที่คณะกรรมการสรรหาส่งมา ทั้งนี้ ตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่คณะกรรมการการเลือกตั้งกำหนด

(๔) ให้สาขาพรรคการเมืองหรือตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัดส่งรายชื่อผู้สมัครในแต่ละเขตเลือกตั้งทั้งที่ได้รับความเห็นชอบและไม่ได้รับความเห็นชอบพร้อมความคิดเห็นตาม (๓) ให้คณะกรรมการสรรหาเพื่อพิจารณาเสนอความคิดเห็น

(๕) ให้คณะกรรมการสรรหาส่งรายชื่อผู้สมัครของแต่ละเขตเลือกตั้งพร้อมความคิดเห็นตาม (๓) และ (๔) ให้คณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองเพื่อพิจารณาให้ความเห็นชอบบุคคลที่จะเสนอให้เป็นผู้สมัครรับเลือกตั้ง

### ส่วนที่ ๓

การสรรหาสมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ

ข้อ ๙๑ การส่งผู้สมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อให้พรรคการเมืองจัดทำบัญชีรายชื่อเพื่อส่งให้สาขาพรรคการเมืองหรือตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัดโดยต้องคำนึงถึงผู้สมัครรับเลือกตั้งจากภูมิภาคต่าง ๆ และความเท่าเทียมกันระหว่างชายและหญิงด้วย ในกรณีที่พรรคการเมืองใดมีสาขาพรรคการเมืองมากกว่าหนึ่งสาขาหรือตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัดมากกว่าหนึ่งตัวแทนในจังหวัดใด ให้พรรคการเมืองนั้นกำหนดว่าจะให้สาขาพรรคการเมืองสาขาใดหรือตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัดใดในจังหวัดนั้น เป็นสาขาพรรคการเมืองหรือตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัดเพื่อดำเนินการสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ

ข้อ ๙๒ การสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อให้ดำเนินการตามวิธีการ ดังต่อไปนี้

(๑) ให้คณะกรรมการสรรหากำหนดวัน เวลา และสถานที่ในการสมัครและการเสนอรายชื่อบุคคลเป็นผู้สมัครรับเลือกตั้ง และมีหนังสือแจ้งไปยังคณะกรรมการบริหารพรรคการเมือง หัวหน้าสาขาพรรค ตัวแทนพรรคประจำจังหวัด และประกาศให้สมาชิกทราบเป็นการทั่วไป

(๒) ให้กรรมการบริหารพรรค หัวหน้าสาขาพรรค หรือตัวแทนพรรคประจำจังหวัดเสนอรายชื่อผู้สมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อให้คณะกรรมการสรรหา

(๓) เมื่อพ้นกำหนดเวลารับสมัครและเสนอรายชื่อตาม (๑) แล้ว ให้คณะกรรมการสรรหาตรวจสอบคุณสมบัติและลักษณะต้องห้ามและจัดทำบัญชีรายชื่อผู้สมัครรับเลือกตั้งไม่เกินหนึ่งร้อยรายชื่อ โดยต้องคำนึงถึงผู้สมัครรับเลือกตั้งจากภูมิภาคต่าง ๆ และความเท่าเทียมกันระหว่างชายและหญิง แล้วส่งบัญชีชื่อดังกล่าวให้สาขาพรรคหรือตัวแทนพรรคประจำจังหวัด

(๔) เมื่อสาขาพรรคการเมืองหรือตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัดได้รับบัญชีรายชื่อผู้สมัครรับเลือกตั้งตาม (๓) จากคณะกรรมการสรรหาแล้ว ให้หัวหน้าสาขาพรรคหรือตัวแทนพรรคประจำจังหวัด จัดการประชุมสมาชิกเพื่อรับฟังความคิดเห็นและให้สมาชิกให้ความเห็นชอบ

หรือไม่ให้ความเห็นชอบตามรายชื่อที่คณะกรรมการสรรหาส่งมา ทั้งนี้ ตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่คณะกรรมการกำหนด และส่งบัญชีรายชื่อดังกล่าวทั้งที่ได้รับความเห็นชอบและไม่ได้รับความเห็นชอบ พร้อมความคิดเห็นให้คณะกรรมการสรรหาเพื่อพิจารณาจัดทำบัญชีรายชื่อผู้สมัครรับเลือกตั้งพร้อมเสนอความคิดเห็น

(๕) ให้คณะกรรมการสรรหาส่งบัญชีรายชื่อผู้สมัครรับเลือกตั้งพร้อมความคิดเห็นตาม (๔) ให้คณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองเพื่อพิจารณาให้ความเห็นชอบบุคคลที่เหมาะสมเป็นผู้สมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อแล้วจัดลำดับตามที่เห็นว่าเหมาะสมเพื่อให้ได้บัญชีรายชื่อผู้สมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ

เพื่อประโยชน์ในการส่งเสริมการมีส่วนร่วมของสมาชิก ในกรณีที่สมาชิกผู้ใดมีภูมิลำเนาอยู่ในจังหวัดที่ยังมิได้มีการจัดตั้งสาขาพรรคการเมืองหรือตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัด ให้สามารถใช้สิทธิการเป็นสมาชิกในจังหวัดใกล้เคียงที่มีสาขาพรรคหรือตัวแทนพรรคประจำจังหวัดตามที่คณะกรรมการบริหารพรรคกำหนด

#### ส่วนที่ ๔

##### ข้อยกเว้นในการส่งผู้สมัครรับเลือกตั้ง

ข้อ ๙๓ ในการเลือกตั้งทั่วไป การส่งผู้สมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้งและแบบบัญชีรายชื่อ ให้ดำเนินการสรรหาตามวิธีการที่กำหนดในข้อ ๙๐ และข้อ ๙๒ เว้นแต่กรณีที่เป็น การส่งผู้สมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้งสำหรับการเลือกตั้งแทน การเลือกตั้งที่เป็นโมฆะ หรือการเลือกตั้งใหม่ในกรณีที่ไม่มีผู้ใดได้รับเลือกตั้งหรือกรณีผู้สมัครตาย ก่อนปิดการรับสมัครรับเลือกตั้ง ให้คณะกรรมการสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้งและคณะกรรมการบริหารพรรค เป็นผู้พิจารณาร่วมกัน

#### ส่วนที่ ๕

##### การคัดเลือกบุคคลซึ่งพรรคเห็นสมควรจะเสนอ

##### ให้ได้รับพิจารณาแต่งตั้งเป็นนายกรัฐมนตรี

ข้อ ๙๔ ในการเลือกตั้งทั่วไป ให้พรรคที่ส่งผู้สมัครรับเลือกตั้งแจ้งรายชื่อบุคคลซึ่งพรรคนั้น มีมติว่าเสนอให้สภาผู้แทนราษฎรเพื่อพิจารณาให้ความเห็นชอบแต่งตั้งเป็นนายกรัฐมนตรีไม่เกินสามรายชื่อ ต่อคณะกรรมการการเลือกตั้งก่อนปิดรับสมัครรับเลือกตั้ง

พรรคการเมืองจะไม่เสนอรายชื่อบุคคลตามวรรคหนึ่งก็ได้

ข้อ ๙๕ การเสนอชื่อบุคคลตามข้อ ๙๔ ต้องเป็นไปตามเกณฑ์ ดังต่อไปนี้

(๑) ต้องมีหนังสือยินยอมของบุคคลซึ่งได้รับการเสนอชื่อ โดยมีรายละเอียดตามที่คณะกรรมการการเลือกตั้งกำหนด

(๒) ผู้ได้รับการเสนอชื่อต้องเป็นผู้มีคุณสมบัติและไม่มีลักษณะต้องห้ามที่จะเป็นรัฐมนตรีตามที่รัฐธรรมนูญกำหนด และไม่เคยทำหนังสือยินยอมตาม (๑) ให้พรรคการเมืองอื่นในการเลือกตั้งคราวนั้น การเสนอชื่อบุคคลใดที่มีได้เป็นไปตามวรรคหนึ่ง ให้ถือว่าไม่มีการเสนอชื่อบุคคลนั้น

#### หมวด ๑๐

หลักเกณฑ์และวิธีการคัดเลือกบุคคลดำรงตำแหน่งทางการเมือง

ข้อ ๙๖ กรณีที่จะมีการแต่งตั้งบุคคลเป็นผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมือง ให้พรรคประกาศให้สมาชิกทราบเป็นการทั่วไปเพื่อเชิญชวน ให้กรรมการบริหารพรรค กรรมการสาขาพรรค ตัวแทนพรรคประจำจังหวัด และสมาชิกพรรค เสนอชื่อบุคคลที่เห็นสมควรจะเสนอให้ได้รับการพิจารณาแต่งตั้งเป็นผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมืองต่อคณะกรรมการบริหารพรรคภายในระยะเวลาที่กำหนด และให้คณะกรรมการบริหารพรรคพิจารณาคัดเลือกบุคคลซึ่งมีคุณสมบัติและไม่มีลักษณะต้องห้ามตามที่กฎหมายกำหนด และเป็นบุคคลที่มีความรู้ ความสามารถ ซื่อสัตย์สุจริต มีคุณธรรมจริยธรรมจากรายชื่อบุคคลที่กรรมการบริหารพรรค กรรมการสาขาพรรค ตัวแทนพรรคประจำจังหวัด หรือสมาชิกพรรคเสนอมา เพื่อแต่งตั้งเป็นผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมือง

#### หมวด ๑๑

การบริหารการเงินและทรัพย์สิน และการจัดทำบัญชีของพรรค

สาขาพรรค และตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัด

ข้อ ๙๗ ให้คณะกรรมการบริหารพรรคมีหน้าที่บริหารการเงิน ทรัพย์สิน และประโยชน์อื่นใดของพรรค สาขาพรรค และตัวแทนพรรคประจำจังหวัด ตลอดจนจัดให้มีการทำบัญชีให้ถูกต้องตามความเป็นจริง

ให้หัวหน้าสาขาพรรคและตัวแทนพรรคประจำจังหวัด จัดให้มีบัญชีรับและจ่ายเงินของสาขาพรรค หรือที่ตัวแทนพรรคประจำจังหวัดได้รับหรือจ่าย โดยบันทึกบัญชีให้แล้วเสร็จภายในสิบห้าวันนับแต่วันที่รายการนั้นเกิดขึ้น และสรุปรายงานให้คณะกรรมการบริหารพรรคทราบเป็นประจำทุกสิ้นเดือน และปิดประกาศไว้ ณ สำนักงานสาขาพรรคหรือที่ทำการตัวแทนพรรคประจำจังหวัด

ให้หัวหน้าสาขาพรรคและตัวแทนพรรคประจำจังหวัด จัดให้มีการทำบัญชีรายชื่อพร้อมที่อยู่ของสมาชิกที่มีภูมิลำเนาอยู่ในเขตจังหวัด ซึ่งเป็นที่ตั้งของสาขาพรรคหรือในเขตจังหวัดที่ตนเป็นตัวแทนพรรคประจำจังหวัดและปิดประกาศไว้ ณ สำนักงานสาขาพรรคหรือที่ทำการตัวแทนพรรคประจำจังหวัด

ข้อ ๙๘ การลงรายการบัญชีของพรรคต้องมีรายการและเอกสารประกอบการลงบัญชีที่ถูกต้องครบถ้วนโดยต้องจัดทำภายในระยะเวลา ดังนี้

(๑) การลงบัญชีรายวันแสดงรายได้หรือรายรับและแสดงค่าใช้จ่ายหรือรายจ่าย และบัญชีแสดงรายรับจากการบริจาค ต้องลงรายการให้แล้วเสร็จภายในสิบห้าวันนับแต่รายการนั้นเกิดขึ้น

(๒) การลงบัญชีแยกประเภท บัญชีแสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สิน ต้องลงรายการให้แล้วเสร็จภายในสิบห้าวันนับแต่วันสิ้นเดือนของเดือนที่รายการนั้นเกิดขึ้น

#### หมวด ๑๒

#### รายได้ของพรรค

#### และอัตราค่าธรรมเนียม และค่าบำรุงพรรค

ข้อ ๙๙ พรรคอาจมีรายได้ ดังต่อไปนี้

- (๑) เงินทุนประเดิมของพรรค
- (๒) เงินค่าธรรมเนียมและค่าบำรุงพรรค
- (๓) เงินที่ได้จากการจำหน่ายสินค้าหรือบริการของพรรค
- (๔) เงิน ทรัพย์สิน และประโยชน์อื่นใดที่ได้จากการจัดกิจกรรมระดมทุนของพรรค
- (๕) เงิน ทรัพย์สิน และประโยชน์อื่นใดที่ได้จากการรับบริจาค
- (๖) เงินอุดหนุนจากกองทุนเพื่อการพัฒนาพรรคการเมือง
- (๗) ดอกผลและรายได้ที่เกิดจากเงิน ทรัพย์สิน หรือประโยชน์อื่นใดของพรรค

#### ส่วนที่ ๑

#### การหารายได้จากการจำหน่ายสินค้า

ข้อ ๑๐๐ การจำหน่ายสินค้าหรือบริการต้องไม่มุ่งแสวงหาผลกำไรมาแบ่งปันกันในทางธุรกิจ โดยราคาหรือค่าตอบแทนจากการจำหน่ายสินค้าหรือการให้บริการจะต้องคำนึงถึงราคาตามปกติในท้องถิ่น

ข้อ ๑๐๑ สถานที่จำหน่ายสินค้าหรือบริการ ได้แก่ ที่ตั้งสำนักงานใหญ่พรรค ที่ตั้งสำนักงานสาขาพรรค สถานที่ทำการตัวแทนพรรคประจำจังหวัด บริเวณสถานที่จัดกิจกรรมระดมทุน บริเวณสถานที่จัดประชุมใหญ่ของพรรค สาขาพรรค หรือสถานที่อื่น ๆ ที่คณะกรรมการการเลือกตั้งกำหนด

ข้อ ๑๐๒ เมื่อพรรค สาขาพรรค หรือตัวแทนพรรคประจำจังหวัด ดำเนินการจำหน่ายสินค้าหรือบริการ ให้หัวหน้าพรรคโดยความเห็นชอบของคณะกรรมการบริหารพรรค จัดทำทะเบียนสินค้าหรือบริการ ซึ่งประกอบด้วย รายการ จำนวนเงิน หรือมูลค่าของสินค้า หรืออัตราค่าบริการแต่ละประเภทให้ครบถ้วนถูกต้อง

ข้อ ๑๐๓ การจำหน่ายสินค้าหรือบริการ ให้บันทึกบัญชีรายวันแสดงรายได้หรือรายรับ และให้แสดงในงบการเงินประจำปีของพรรคให้ครบถ้วนถูกต้อง

## ส่วนที่ ๒

### การจัดกิจกรรมระดมทุน

ข้อ ๑๐๔ การจัดกิจกรรมระดมทุนของพรรคต้องกระทำโดยเปิดเผยและแสดงวัตถุประสงค์ว่าเป็นการระดมทุนของพรรคอย่างชัดเจน

การให้เงิน ทรัพย์สินแก่พรรค รวมถึงการให้ประโยชน์อื่นใดแก่พรรคที่ได้จากการจัดกิจกรรมระดมทุนของพรรค ให้อยู่ภายใต้บังคับบทบัญญัติเรื่องการรับบริจาค

ข้อ ๑๐๕ สถานที่จัดกิจกรรมระดมทุน ได้แก่ ที่ตั้งสำนักงานใหญ่พรรค ที่ตั้งสำนักงานสาขาพรรค สถานที่ตั้งตัวแทนพรรคประจำจังหวัด บริเวณสถานที่จัดประชุมใหญ่ของพรรค สาขาพรรค สถานที่ทำการตัวแทนพรรคประจำจังหวัด หรือสถานที่ที่พรรคเห็นสมควร

ข้อ ๑๐๖ ภายในสามสิบวันนับแต่วันที่จัดกิจกรรมระดมทุนสิ้นสุดลง ให้หัวหน้าพรรคจัดทำรายละเอียดเกี่ยวกับการจัดกิจกรรมระดมทุน ค่าใช้จ่ายในการจัดกิจกรรมและจำนวนเงินที่ได้รับจากการจัดระดมกิจกรรมระดมทุน และให้หัวหน้าพรรคประกาศให้ประชาชนทราบเป็นการทั่วไป พร้อมทั้งแจ้งให้นายทะเบียนพรรคการเมืองทราบด้วย

ข้อ ๑๐๗ การจัดกิจกรรมระดมทุนให้บันทึกบัญชีรายวันแสดงรายได้หรือรายรับ และบัญชีรายวันแสดงค่าใช้จ่ายหรือรายจ่าย และให้แสดงในงบการเงินประจำปีของพรรคให้ครบถ้วนถูกต้อง

## ส่วนที่ ๓

## การรับบริจาคของพรรค

ข้อ ๑๐๘ ให้หัวหน้าพรรคและเหรัญญิกพรรคเปิดบัญชีเงินฝากกับธนาคารพาณิชย์ โดยระบุชื่อเจ้าของบัญชี “พรรคไทยพิทักษ์ธรรม”

ในการรับบริจาคของพรรคให้หัวหน้าพรรคและเหรัญญิกพรรคเปิดบัญชีเงินฝากกับธนาคารพาณิชย์ โดยระบุชื่อเจ้าของบัญชี “พรรคไทยพิทักษ์ธรรม (เพื่อการบริจาค)”

ให้หัวหน้าพรรคแจ้งหมายเลขบัญชีของบัญชีเงินฝากและจำนวนเงินที่เปิดบัญชีของทุกบัญชีให้นายทะเบียนพรรคการเมืองทราบภายในเจ็ดวันนับแต่วันที่เปิดบัญชี

ข้อ ๑๐๙ การรับบริจาคเป็นเงินสดให้หัวหน้าพรรคและเหรัญญิกพรรคนำเงินฝากไว้ในบัญชีธนาคารพาณิชย์ตามข้อ ๑๐๘ ภายในเจ็ดวันนับแต่วันที่ได้รับบริจาค กรณีรับบริจาคเป็นตั๋วแลกเงินหรือเช็คจะต้องไม่ถูกปฏิเสธการจ่ายเงินจึงถือได้ว่าเป็นการบริจาคแก่พรรค

ข้อ ๑๑๐ เมื่อมีการบริจาคให้ผู้รับบริจาคจัดทำบันทึกการรับบริจาคให้แล้วเสร็จภายในสามวันนับแต่วันที่ได้รับบริจาคและให้จัดส่งบันทึกการรับบริจาคพร้อมเงิน ทรัพย์สินหรือประโยชน์อื่นใดให้แก่พรรคภายในเจ็ดวันนับแต่วันที่ได้รับบริจาค

ถ้าหากทรัพย์สินหรือประโยชน์อื่นใดมีอาจนำส่งแก่พรรคได้ ให้ผู้รับบริจาคแจ้งรายละเอียดเกี่ยวกับการรับบริจาค่นั้นให้พรรคทราบ

ข้อ ๑๑๑ เมื่อพรรคได้รับหลักฐานตามข้อ ๑๑๐ ให้ออกใบเสร็จรับเงิน (เงินบริจาค) หรือหลักฐานการรับบริจาคทรัพย์สินหรือประโยชน์อื่นใด ภายในวันที่ได้รับบริจาคแล้วจัดส่งใบเสร็จรับเงินหรือหลักฐานการรับบริจาคให้แก่ผู้บริจาคภายในเจ็ดวันนับแต่วันที่ออกหลักฐานนั้น

ข้อ ๑๑๒ ให้พรรคบันทึกการรับบริจาคไว้ในบัญชีแสดงรายรับจากการบริจาคของพรรคให้แล้วเสร็จภายในสิบห้าวันนับแต่วันที่เกิดรายการ โดยอย่างน้อยต้องมีรายการ ดังนี้

- (๑) ชื่อ ที่อยู่ของพรรค
- (๒) ชื่อตัว ชื่อสกุล และที่อยู่ของผู้บริจาค
- (๓) ชื่อตัว ชื่อสกุล และตำแหน่งผู้รับบริจาค
- (๔) วัน เดือน ปีที่รับบริจาค

- (๕) รายละเอียดการรับบริจาค
- (๖) จำนวนเงินหรือมูลค่าทรัพย์สินหรือประโยชน์อื่นใด
- (๗) เอกสารอ้างอิง
- (๘) ลายมือชื่อหัวหน้าพรรคและเหรัญญิกพรรค

ข้อ ๑๑๓ ให้หัวหน้าพรรคประกาศบัญชีรายชื่อผู้บริจาค จำนวนเงิน รายการทรัพย์สินหรือประโยชน์อื่นใดที่ได้รับบริจาคที่มีมูลค่าไม่น้อยกว่าห้าพันบาท พร้อมทั้งวัตถุประสงค์ของการบริจาค เพื่อให้ประชาชนทราบเป็นประจำทุกวันที่ ๑ ของเดือนถัดไป

การตีราคาทรัพย์สิน หรือการประเมินมูลค่าประโยชน์อื่นใดที่ได้รับบริจาคให้คำนวณราคาทรัพย์สินอัตราค่าเช่า ค่าตอบแทนหรือค่าของสิทธิที่รับตามปกติทางการค้าในท้องที่นั้น

ข้อ ๑๑๔ เมื่อหัวหน้าพรรคดำเนินการตามข้อ ๑๑๓ แล้ว แจ้งให้นายทะเบียนพรรคการเมืองทราบภายในสิบห้าวันนับแต่วันที่ประกาศ

ข้อ ๑๑๕ บุคคลใดจะบริจาคเงิน ทรัพย์สิน หรือประโยชน์อื่นใดให้แก่พรรคที่มีมูลค่าเกินสิบล้านบาทต่อพรรคต่อปีมิได้ และในกรณีที่บุคคลนั้นเป็นนิติบุคคล การบริจาคเงิน ทรัพย์สิน หรือประโยชน์อื่นใดให้แก่พรรคการเมืองไม่ว่าพรรคเดียวหรือหลายพรรคเกินปีละห้าล้านบาท ต้องแจ้งให้ที่ประชุมใหญ่ผู้ถือหุ้นทราบในการประชุมใหญ่คราวต่อไปหลังจากบริจาคแล้ว

พรรคจะรับบริจาคเงิน ทรัพย์สิน หรือประโยชน์อื่นใดซึ่งมีมูลค่าเกินพรรคหนึ่งมิได้

#### ส่วนที่ ๔

##### อัตราค่าธรรมเนียมและค่าบำรุงพรรค

ข้อ ๑๑๖ สมาชิกพรรคต้องชำระค่าธรรมเนียมและค่าบำรุงพรรคปีละไม่น้อยกว่ายี่สิบบาท และแบบตลอดชีพไม่น้อยกว่าสองร้อยบาท

เพื่อประโยชน์ในการนับรอบระยะเวลาการชำระค่าบำรุงพรรคประจำปีของสมาชิกให้ถือว่ารอบระยะเวลาการชำระค่าบำรุงพรรคประจำปีที่สมาชิกได้ชำระค่าบำรุงพรรคเป็นครั้งแรกสิ้นสุดลงในวันสิ้นปีปฏิทินของปีเดียวกันนั้น และให้เริ่มต้นนับรอบระยะเวลาการชำระค่าบำรุงพรรคประจำปีของปีถัดไปใหม่ โดยให้เริ่มต้นนับตั้งแต่วันที่ ๑ มกราคมและสิ้นสุดลงในวันที่ ๓๑ ธันวาคมของปีเดียวกัน ทั้งนี้ สมาชิกอาจชำระค่าบำรุงพรรคประจำปีของปีถัดไปภายในรอบระยะเวลาดังกล่าวเมื่อใดก็ได้

## หมวด ๑๓

## การใช้จ่ายของพรรค

ข้อ ๑๑๗ เงินและทรัพย์สินของพรรคต้องนำไปใช้จ่ายเพื่อดำเนินกิจกรรมทางการเมืองของพรรค ค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับการเลือกตั้งของพรรค สมาชิกและค่าใช้จ่ายในการบริหารพรรค

พรรคต้องเปิดเผยค่าใช้จ่ายในการโฆษณาหรือประชาสัมพันธ์การดำเนินกิจกรรมของพรรค ทุกประเภท เพื่อให้สมาชิกและประชาชนทราบเป็นการทั่วไป โดยปิดประกาศ ณ ที่ทำการของพรรค หรือเผยแพร่ผ่านในระบบฐานข้อมูลของพรรค หรือวิธีการอื่นใดที่เข้าถึงได้โดยสะดวกภายในระยะเวลาสามสิบวัน นับแต่ได้ดำเนินการเสร็จสิ้นแล้ว

ข้อ ๑๑๘ ในกรณีที่พรรค ผู้บริหารพรรค หรือบุคคลใดให้เงิน ทรัพย์สินหรือประโยชน์อื่นใด แก่สมาชิกซึ่งดำรงตำแหน่งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ไม่ว่าจะโดยทางตรงหรือทางอ้อม และไม่ว่าจะให้เป็น ประจำหรือเป็นครั้งคราว ถ้าการให้หรือรับเงิน ทรัพย์สิน หรือประโยชน์อื่นใดนั้นไม่เป็นความผิด ตามมาตรา ๑๔๔ หรือมาตรา ๑๔๙ แห่งประมวลกฎหมายอาญา ให้พรรค ผู้บริหารพรรค หรือบุคคลนั้น แล้วแต่กรณี แจ้งให้นายทะเบียนพรรคการเมืองทราบถึงการให้เงิน ทรัพย์สิน หรือประโยชน์อื่นใดนั้น และประกาศให้ประชาชนทราบเป็นการทั่วไปด้วย

ห้ามมิให้สมาชิกพรรคซึ่งดำรงตำแหน่งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร รับเงิน ทรัพย์สิน หรือประโยชน์อื่นใดจากบุคคลใดโดยไม่มีมูลอันจะอ้างได้ตามกฎหมาย เว้นแต่เงินที่ได้มีการแจ้งไว้ ตามวรรคหนึ่ง

ข้อ ๑๑๙ ให้เป็นหน้าที่ของคณะกรรมการบริหารพรรค ที่จะต้องตรวจสอบและควบคุม มิให้มีการนำเงินหรือทรัพย์สินของพรรคไปใช้จ่ายเพื่อการอื่นใดนอกจากที่กำหนดไว้ในข้อ ๑๑๗ และข้อ ๑๑๘

## หมวด ๑๔

## การเลิกพรรค สาขาพรรค

## และตัวแทนพรรคประจำจังหวัด

ข้อ ๑๒๐ การเลิกพรรค การเลิกสาขาพรรค และตัวแทนพรรคประจำจังหวัดให้เป็นไปตาม มติคณะกรรมการบริหารพรรค

ในกรณีกรรมการบริหารพรรคพ้นจากตำแหน่งทั้งคณะด้วยเหตุพ้นจากสมาชิกพรรค  
ให้ถือว่าเป็นเหตุให้เลิกพรรค

ข้อ ๑๒๑ ในกรณีที่พรรคต้องสิ้นสภาพความเป็นพรรคหรือยุบพรรค ให้ทรัพย์สินของพรรค  
ที่เหลือภายหลังจากการชำระบัญชีแล้วตกเป็นของกองทุนเพื่อพัฒนาพรรคการเมือง

๒. เลือกตั้งคณะกรรมการบริหารพรรคไทยพิทักษ์ธรรมชุดใหม่ จำนวน ๕ คน ได้แก่

- |                                |                      |
|--------------------------------|----------------------|
| ๑. นายภปกชนก ทับเที่ยง         | หัวหน้าพรรค          |
| ๒. นางสาวกฤษพร นาคำมิน         | เลขาธิการพรรค        |
| ๓. นางปางธาราไพโร นราพงศ์พุทธ์ | เหรัญญิกพรรค         |
| ๔. นางสาวชัชฎา วรรณเวช         | นายทะเบียนสมาชิกพรรค |
| ๕. นายสุนทร จินดาอ้อย          | กรรมการบริหารพรรค    |

จึงประกาศให้ทราบโดยทั่วกัน

ประกาศ ณ วันที่ ๑๖ พฤษภาคม พ.ศ. ๒๕๖๘

แสวง บุญมี

เลขาธิการคณะกรรมการการเลือกตั้ง

นายทะเบียนพรรคการเมือง